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ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. децембар 2010.

Уљуд ској при ро ди је да тра жи раз лог заУУсла вље, а Но ва го ди на то де фи ни тив но
је сте. Ко ли ко год да смо умор ни, не рас-УУ

по ло же ни и оп хр ва ни про бле ми ма, те шко је
по бе ћи од пра знич не еуфо ри је ко ја нас по ла ко
об у зи ма док се у про ла зу су да ра мо са љу ди ма
пре то ва ре ним ке са ма и док се на град ске ули-
це ка че пр ви укра си. А у но во го ди шњој но ћи,
ка да се на ку пи сва ра дост и до бро рас по ло-
же ње, го ми ла ју се и на де и оче ки ва ња да ће
но ва го ди на би ти мно го бо ља од прет ход не.
Кри ти ча ри пра зни ка во ле да ка жу да се љу-

ди ра ду ју Но вој го ди ни да би има ли но ви по-
че так ста рих на ви ка. И пси хо ло зи се сла жу да
нам је сви ма за јед нич ка по тре ба да се с вре-
ме на на вре ме „ре се ту је мо” и поч не мо из но ва.
По не де љак, ро ђен дан, Но ва го ди на... сим бо-
ли зу ју по че так, пре крет ни цу, па за то мно ги од
нас ве ру ју да су ти да ту ми до бар тре ну так да
„окре не мо лист” и на пра ви мо спи сак обе ћа-
ња и од лу ка ко јих ће мо се „чвр сто др жа ти” у
иду ћој го ди ни. Обе ћа ва мо да ће мо би ти бо љи,
вред ни ји, упор ни ји, пла те и пен зи је ће, уве ре-
ни смо, по ра сти а еко ном ска кри за ће оста ти
у дав ној 2010.

Спо ме ну ти кри ти ча ри би ов де си гур но под-
се ти ли да је оп ти ми зам са мо не до ста так ин-
фор ма ци ја и да се ре ал но ни шта не ће про ме-
ни ти до ла ском 1. ја ну а ра. Али, по не кад вре ди
и са мо уве ре ње да ће мо жи ве ти бо ље. То убе-
ђе ње не мо ра да бу де пу ка илу зи ја јер онај ко
ве ру је у не што има ви ше шан се да то по стиг не
не го не ко ко не ве ру је и ко је прак тич но уна-
пред од у стао од по ста вље ног ци ља. Жи вот је
не пред ви див и увек по сто ји шан са да се све
про ме ни, да до жи ви те ис кре ну љу бав, про ме-
ни те ка ри је ру или на пре ду је те у би ло ком ње-
го вом сег мен ту.
А до тле, по ку шај те да ба рем у тих не ко ли-

ко но во го ди шњих да на про ме ни те свој став и
да ужи ва те. Смеј те се, ра дуј те, не од би јај те
по зи ве при ја те ља да им се при дру жи те на за-
ба ва ма. Опу сти те се и на тре ну так за бо ра ви те
оба ве зе и про бле ме ко ји вас при ти ска ју. У то
име ре дак ци ја „Гла са оси гу ра ни ка” же ли вам
све нај бо ље у Но вој 2011. го ди ни! Ви ше сме-
ха, здра вља, љу ба ви, по што ва ња, то ле ран ци-
је, раз у ме ва ња, игре и до бре му зи ке… а низ
сло бод но за вр ши те са ми.

М. Јо ва но вић

Реч уредника

Егип ћа ни су пр ви осми сли ли со лар ни ка лен-
дар 4.000 го ди на пре но ве ере, а 45. го ди не
но ве ере по чи ње да ва жи ју ли јан ско ра чу-
на ње вре ме на. Го ди не 1582. па па Гр гур XI II
уво ди гре го ри јан ски ка лен дар, нај ко ри шће-
ни ји ка лен дар на све ту. Ипак, нај пре ци зни ју
ва ри јан ту ра чу на ња вре ме на пред ло жио је
наш чу ве ни на уч ник 
Ми лу тин Ми лан ко вић 
још 1923. го ди не, али 
она ни до да нас ни је 
усво је на. Уко ли ко би 
тај на чин ра чу на ња 
био у упо тре би, ка-
лен дар би од сту пио 
за је дан дан тек на-
кон 400.000 го ди на.
Сва ки дан у го ди ни 

има по се бан зна чај, а 
у цр кве ном ка лен да-
ру не ки да ни су означени као цр ве но сло во,
што и чи ни да по сто је раз ли чи те вр сте ка лен-
да ра, од оних ко ји бе ле же вер ске пра зни ке,
пре ко ка лен да ра ме ђу на род них до га ђа ја, др-
жав них пра зни ка, при ред би, сај мо ва, кул тур-
них и дру гих ма ни фе ста ци ја.
Ср би ја у свом ка лен да ру де ша ва ња бе ле жи

раз не зна чај не да ту ме, као и ва ша ре, „ија де” 
и фе сти ва ле за ко је и стран ци по ка зу ју све
ве ћу за ин те ре со ва ност. Чи та ва 2010. је, на
при мер, би ла про гла ше на за го ди ну књи ге и
је зи ка. Она је ва жи ла и за го ди ну би о ди вер-
зи те та, али и за го ди ну ме ди цин ских се ста ра.

Ова ка лен дар ска ета па је би ла и кри зна, а у
Евро пи је про гла ше на го ди ном бор бе про тив
си ро ма штва и со ци јал не ис кљу че но сти. 
Ипак, да ни и до га ђа ји у 2010. мо гу да се

по сма тра ју и из леп шег угла. Мо же се ре ћи
да је она би ла и го ди на спор та. На Европ ском
пр вен ству срп ски ва тер по ли сти осво ји ли су

брон за ну ме да љу, на ши
од бој ка ши су за у зе ли
тре ће ме сто на Свет-
ском пр вен ству, срп ска
ре пре зен та ци ја се на-
шла на че твр тој по зи-
ци ји на све ту у ко шар-
ци, а уче ство ва ли смо и
на Свет ском пр вен ству
у фуд ба лу. По чет ком
де цем бра срп ски те ни-
се ри су осво ји ли Деј вис
куп.

По је дин ци су се так ми чи ли и у зна њу, па
су на ши ма те ма ти ча ри гим на зи јал ци осво ји-
ли шест ме да ља на Ма те ма тич кој олим пи ја ди
и та ко за у зе ли де се то ме сто у све ту. Бе о град
је, ка ко на во ди нај ве ћи из да вач ту ри стич ких
во ди ча, „Lo nely Pla net”, про гла шен за град са
нај бо љим ноћ ним про во дом на све ту, а на-
ша Ада Ци ган ли ја се у 2010. го ди ни на шло
на тре ћем ме сту у из бо ру нај леп ших град ских
остр ва на пла не ти. Ср би ју је по се тио глу мац
Џо ни Деп, а Џон Кју зак је у Бе о гра ду сни мао
сце не фил ма „Га вран”...

Ј. Оцић

Сваки дан је значајан
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интервју

Јед на од ва жних те ма ко ја је у го ди ни
за на ма за о ку пља ла па жњу гра ђа на
Ср би је сва ка ко је ре фор ма си сте ма

пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња и,
у скло пу ње, из ме не и до пу не За ко на о
ПИО. Са став ни део овог про це са је и ре-
фор ма Фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње ко јој се у овој уста но ви при-
сту пи ло ве о ма озбиљ но, те се у по след-
ње вре ме Фонд све ви ше по зи ци о ни ра
као мо де ран и ефи ка сан сер вис гра ђа на.
О овим и о не ким дру гим пи та њи ма раз-
го ва ра ли смо са Дра га ном Ка ли но вић,
ди рек тор ком Фон да ПИО.

За кон о ПИО је, по сле ду гих и на-
пор них пре го во ра, пред усва ја њем у
Скуп шти ни и о нај ва жни јим но ви на ма
ко је ће се на ћи у овом за кон ском пред-
ло гу углав ном се све зна. Хо ће ли, по
Ва шем ми шље њу, ова ре фор ма по мо-
ћи да се ус по ста ви одр жив си стем пен-
зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња?

– Дру штве но-еко ном ска си ту а ци ја у
зе мљи, све ве ћи број не за по сле них и
ко ри сни ка пра ва, из че га не ми нов но
про из и ла зи сма ње ње бро ја об ве зни ка
до при но са, као и не ре дов на на пла та до-
при но са, мо ра ла се од ра зи ти на функ ци-
о ни са ње пен зиј ског си сте ма и рад Фон-
да. Због све га то га пред у зе та је ре фор ма

ко ја ће обез бе ди ти ста би лан, еко ном ски
и со ци јал но на ду жи рок одр жив си стем
пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња. Да
би се до шло до нај оп ти мал ни јег ре ше-
ња, при спро во ђе њу ре фор ме пен зиј ске
ад ми ни стра ци је ра ђе не су упо ред не ана-
ли зе и ко ри шће на ис ку ства дру гих зе ма-
ља, ко ја се мо гу укло пи ти у наш по сто је-
ћи си стем, а на ро чи то узи ма ју ћи у об зир
по сто је ће не по вољ не де мо граф ске трен-
до ве. Са слич ним про бле ми ма тре нут но
се су о ча ва ју мно ге европ ске зе мље, због
че га су у окви ру ре фор ме ПИО до дат-
но за о штра ва ли њи хо ве већ при лич но
стро ге усло ве за оста ри ва ње пра ва из
ПИО. Ср би ја је на пра ви ла ре ше ња ко ја
су у по гле ду оства ри ва ња пра ва знат но
по вољ ни ја од свих по сто је ћих у окру же-
њу и ши ре, а на ро чи то се во ди ло ра чу на

да се по бољ ша по ло жај со ци јал но нај у-
гро же ни јих пен зи о не ра ко ји су при ма о-
ци нај ни жих пен зи ја.

Шта су глав ни ци ље ви ре фор ме
Фон да ПИО, а шта глав ни про бле ми
са ко ји ма се Фонд су о ча ва при њи хо-
вој ре а ли за ци ји?

– Као што је по зна то, Фонд ПИО је у
2008. го ди ни спро вео ад ми ни стра тив-
ну кон со ли да ци ју три пен зиј ска фон да
– фон да за по сле них, за по сле них у са мо-
стал ним де лат но сти ма и по љо при вред-
ни ка, по кре нув ши та ко про цес ре фор ми
и по слов ног пла ни ра ња. Управ ни од бор
Фон да усво јио је 2009. основ на до ку мен-
та о стра те ги ји раз во ја ове ин сти ту ци је
ко ја об у хва та ју раз вој ко ри снич ког сер-
ви са, уво ђе ње на пред них ин фор ма ци о-
них тех но ло ги ја, уна пре ђе ње по слов них
про це са и људ ских ре сур са. То је и осно-
ва ре фор ме Фон да, ко ји пр ви пут у сво јој
исто ри ји има ду го роч ну стра те ги ју раз во-
ја. Као што сам већ по ме ну ла, мно го је
фак то ра ко ји оте жа ва ју рад Фон да, али
и по ред све га то га ус пе ли смо да, утвр-
ђе ном ди на ми ком, уред но ис пла ти мо
пен зи је за 1,62 ми ли о на ко ри сни ка не-
ког од пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња, да до не се мо ви ше од 500.000

А ГА НА КА ЛИ НО ВИЋ, ДИ РЕК ТОР КА РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИН ВА ЛИД СКО      ДРА

Ду го роч на стра те ги ја   ДДД
Про шле го ди не
ис пла ће не пен зи је
за 1,62 ми ли о на
ко ри сни ка,
до не се но
ви ше од 500.000 
ре ше ња
о оства ри ва њу
пра ва,
ре а ли зо ва на
ис пла та
јед но крат не
по мо ћи
за ви ше од 
1,3 ми ли о на
пен зи о не ра,
а прав на
по моћ пру же на
сва ко ме
ко ме је би ла
по треб на

Уна пре ђе ње ко ри снич ког 
сер ви са је дан је од при мар-
них ци ље ва Фон да, при че му 
се по се бан ак це нат ста вља
на по бољ ша ње ква ли те та 
услу га и бр жу об ра ду зах-
те ва за оства ре ње пра ва из
пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња

„

”
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  раз во ја
пр во сте пе них или дру го сте пе них ре ше-
ња о оства ри ва њу пра ва, да ре а ли зу је мо
ис пла ту јед но крат не по мо ћи по За кључ ку
Вла де за ви ше од 1,3 ми ли о на пен зи о не-
ра, да пру жи мо прав ну по моћ сва ко ме ко-
ме је би ла по треб на и оба вља мо основ ну
де лат ност ре дов но и ефи ка сно. Ре фор-
ма пен зиј ске ад ми ни стра ци је омо гу ћи ће
нам да све ово ра ди мо и на да ље, али још
ефи ка сни је, јед но став ни је и бр же, на за-
до вољ ство 2,65 ми ли о на оси гу ра ни ка и
1,62 ми ли о на ко ри сни ка на ших услу га.

Шта то кон крет но зна чи за гра ђа-
не, ка ко ће се те про ме не од ра зи ти
на ко ри сни ке услу га Фон да ПИО?

– Уна пре ђе ње ко ри снич ког сер ви са је-
дан је од при мар них ци ље ва Фон да, при
че му се по се бан ак це нат ста вља на по-
бољ ша ње ква ли те та услу га и бр жу об ра-
ду зах те ва за оства ре ње пра ва из пен зиј-
ског и ин ва лид ског оси гу ра ња. На сто ји мо
да Фонд по ста не мо дер на и ефи ка сна
ин сти ту ци ја у ко јој ће ажур ност би ти
мак си мал но по ве ћа на што, ка да је реч о
до но ше њу ре ше ња о пен зи о ни са њу, зна-
чи да нам је циљ да што ви ше ко ри сни ка
пра ва не че ка ду же од за кон ског ро ка од
два ме се ца. У 2010. го ди ни смо сма њи ли
ад ми ни стра ци ју та ко што смо уве ли но ве
елек трон ске сер ви се. Гра ђа ни ма смо омо-
гу ћи ли ин тер ни увид у соп стве не по дат-
ке у ма тич ној еви ден ци ји Фон да и ти ме
их ак ти ви ра ли да, кон тро лом по да та ка и
лич ним ан га жо ва њем, ути чу на ажур ност
по сло дав ца. Пре то га смо уве ли елек-
трон ску про ве ру упла те до при но са за по-
сло дав це (кон тро ла М-4К), а по след њих
ме се ци ста ви ли смо у функ ци ју је дин-
стве ни шал тер, од но сно је дин стве ну при-
ја ву на оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње – 
за са да на шал те ри ма Фон да ПИО и РЗ ЗО.
У функ ци ји је и пре тра га ба зе по кре ну тих
по сту па ка за пре ра чун по Спо ра зу му са
Сло ве ни јом пре ко ин тер не та, а у то ку је
и раз вој елек трон ске вер зи је је дин стве не
при ја ве у скла ду са За ко ном о елек трон-
ском пот пи су. Све ове ме ре већ да ју пр ве
ре зул та те ка да је реч о бо љој услу зи, али
и о за до вољ ству гра ђа на.

Ка кви су да љи пла но ви за раз вој
елек трон ских сер ви са у Фон ду ПИО?

– У на ред ном пе ри о ду смо пла ни ра-
ли још не ка уна пре ђе ња у ци љу ви шег
стан дар да и ефи ка сни је услу ге. У пла-
ну је елек трон ска је дин стве на при ја ва
по сло да ва ца – сла ње пре ко ин тер не-
та ко ри шће њем ква ли фи ко ва них елек-

трон ских сер ти фи ка та, за тим пра ће ње
ста ту са под не тих зах те ва гра ђа на пре-
ко ин тер не та по мо ћу пин ко да, пре глед
ис пла ће них пен зи ја пре ко ин тер не та та-
ко ђе ко ри шће њем пин ко да и ква ли фи-
ко ва них елек трон ских сер ти фи ка та, уво-
ђе ње елек трон ске раз ме не до ку ме на та
са дру гим др жав ним ор га ни ма пу тем

веб-сер ви са, од но сно веб-ко му ни ка ци ја
и раз ме на по да та ка са свим ин сти ту ци-
ја ма са ко ји ма Фонд те сно са ра ђу је. У 
скла ду са пла но ви ма и усво је ном стра те-
ги јом у ре ла тив но крат ком ро ку оче ку је-
мо ви дљи ве ре зул та те у функ ци о ни са њу
це лог си сте ма ко ји ће би ти у скла ду са
мо дер ним европ ским стан дар ди ма.

Као део све о бу хват ног про гра ма
про фе си о нал ног раз во ја Фон да пла-
ни ра на је и еду ка ци ја за за по сле не
што је та ко ђе у функ ци ји бр же и бо-
ље услу ге. Ка ко се од ви ја овај сег-
мент ка дров ског уса вр ша ва ња и раз-
во ја људ ских ре сур са?

– Под се ти ла бих да је број за по сле них
у Фон ду сма њен за 12,6 од сто у од но-
су на про шлу го ди ну, али и по ред то га,
ми смо се тру ди ли да се то не од ра зи
на по сао и да, у са рад њи са оста лим
уста но ва ма со ци јал ног оси гу ра ња, пре-
ва зи ђе мо про бле ме и оства ри мо нај ва-
жни је ци ље ве ре фор ме. Сход но на шем
стра те шком опре де ље њу, за ла же мо се
за про фе си о нал ни раз вој ру ко во ди ла ца

и из вр шних ка дро ва, што је од из у зет ног
зна ча ја за по ди за ње ни воа ефи ка сно сти
и успе шно сти по сло ва ња ор га ни за ци је,
јер за по сле ни та ко оства ру ју сво је рад-
не по тен ци ја ле а Фонд до би ја по треб ну
струч ност. Им пе ра ти ви мо дер ног по сло-
ва ња – стал но по ди за ње ни воа про фе-
си о нал но сти и ефи ка сно сти за јед нич ки
су и за уста но ве јав ног сек то ра, те је
спо соб ност јед не ин сти ту ци је да стал но
сти че но ва зна ња и ве шти не и да их пре-
то чи у рад не про це се ње на ве ли ка пред-
ност. Обу ка за по сле них ра ди ис пу ње ња
ових ци ље ва је ве о ма зна чај на. Од укуп-
ног бро ја за по сле них у Фон ду (3.133), 83
од сто рад ни ка је об у хва ће но обу ком ко ја
се оба вља на свим ни во и ма, од топ ме-
наџ мен та до шал тер ских слу жбе ни ка, и
већ су при мет ни пр ви ефек ти. Уве ре на
сам да ће мо ре а ли за ци јом ових ак тив но-
сти у ре ла тив но крат ком ро ку ус по ста-
ви ти функ ци о на лан си стем и мо дер ну и
ефи ка сну ор га ни за ци ју у ко јој ће гра ђа-
ни ма услу ге пру жа ти струч ни ка дро ви
са раз ви је ном кор по ра тив ном кул ту ром.
Али је вр ло ва жно да и сви за по сле ни
у Фон ду раз у ме ју су шти ну про ме на ко је
спро во ди мо и да ју свој лич ни и про фе си-
о нал ни до при нос.

Пре не ко ли ко да на сте до би ли ле по
при зна ње. На тра ди ци о нал ној го ди-
шњој ли сти сто нај у спе шни јих же на
у на шој зе мљи оства ри ли сте ви сок 
пла сман. Ка кав је осе ћај би ти ме ђу
нај зна чај ни јим же на ма у Ср би ји?

– Уве ре на сам да то ме сто го во ри о
зна ча ју ин сти ту ци је на чи јем сам че лу и
ва жно сти ин сти ту ци је у си сте му. За ме-
не лич но то је још ве ћа од го вор ност и
оба ве за да ин сти ту ци ја ко јом ру ко во дим
што пре пре ра сте у мо де ран и ефи ка сан
си стем на за до вољ ство свих ко ри сни ка
на ших услу га.

М. Јо ва но вић

У скла ду са пла но ви ма и
усво је ном стра те ги јом у ре-
ла тив но крат ком ро ку оче-
ку је мо ви дљи ве ре зул та те у 
функ ци о ни са њу це лог си сте-
ма ко ји ће би ти у скла ду са 
мо дер ним европ ским стан-
дар ди ма

„

”
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између два броја

ква парк иАк
у Ни шкој ба њиууу Н
По сле Ја го ди не, и Ни шка ба ња ће до-

би ти аква парк, и то лет њи и зим ски ко ји
ће ра ди ти це ле го ди не, 24 са та днев но.
Из град ња аква пар ка „Фан та зи ја”, са ре-
кре а тив ним цен тром, по че ће у мар ту сле-
де ће го ди не, што би тре ба ло да по бољ ша
ту ри стич ку по ну ду Ни ша и за по сли ви ше
сто ти на љу ди. Ту ри стич ко-за бав ни ком-
плекс би ће из гра ђен на ло ка ци ји Ло зни
ка лем, на по вр ши ни од 14 хек та ра.
Два мо дер на хо те ла има ће ба зе не на

вр хо ви ма згра да и пет пред сед нич ких и
не ко ли ко по лу пред сед нич ких апарт ма на
у ко ји ма мо гу да од се да ју сви ко ји су на-
ви кли на нај лук су зни ју услу гу. Оба хо те-
ла мо ћи ће да при ме око 300 го сти ју.

По чи ње из град ња 
на уч но-тех но ло шког пар ка
Ми ни стар за на у ку и тех но ло шки раз вој, Бо жи дар Ђе лић, рек тор кра гу је вач ког

уни вер зи те та, проф. др Сло бо дан Ар се ни је вић, и гра до на чел ник Кра гу јев ца, Ве ро-
љуб Сте ва но вић, пот пи са ли су Про то кол о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу про јек та
из град ње на уч но-тех но ло шког пар ка у овом гра ду. Ми ни стар ство ће за овај по сао
обез бе ди ти шест ми ли о на евра, а град Кра гу је вац ло ка ци ју, при кључ ке, нео п ход ну
до ку мен та ци ју и про је кат.
Од Европ ске ин ве сти ци о не бан ке, у окви ру Стра те ги је раз во ја на у ке и тех но ло-

шког раз во ја, у скло пу пр ве тран ше обез бе ђе но је 200 ми ли о на евра, а на уч но-тех-
но ло шки парк у Кра гу јев цу је је дан од три ко ји ће би ти из гра ђени тим сред стви ма.
Циљ је да овај парк бу де за вр шен до 2012. го ди не, чи ме ће Кра гу је вац, по ред Бе о-
гра да, Ни ша и Но вог Са да, би ти че твр ти град у Ср би ји ко ји ће има ти је дан та кав ин-
ку ба тор тех нич ког би зни са. Пла ни ра но је да све функ ци о ни ше као је дан за јед нич ки
на ци о нал ни кон цепт, а Кра гу је вац ће би ти ин те грал ни део те мре же.
По ред ово га, у Кра гу јев цу ће, у са рад њи са Уни вер зи те том и ло кал ном са мо у пра-

вом, би ти ре а ли зо ван и про је кат Цен тра за ма тич не ће ли је и из град ња 210 стам бе-
них је ди ни ца за мла де струч не ка дро ве са Уни вер зи те та.

Но во го ди шњи ва шар у Но вом Са ду
У окви ру ма ни фе ста ци је „Зи ма на сај му” ко ја је, од 16. до 30. де цем бра, одр жа на на

Но во сад ском сај му, по се ти о ци ма је по ну ђе на ро ба ши ро ке по тро шње, за тим но во го ди-
шњи по кло ни, укра си за јел ке, на кит, играч ке, ко зме ти ка, кр зне на га лан те ри ја, про из-
во ди од др ве та, ста кла, пор це ла на, тек сти ла, књи ге, аудио и ви део опре ма, умет нич ке
сли ке итд., и то уз знат не по пу сте и рас про да је. На рав но, за нај мла ђе су обез бе ђе не
игра о ни це и лу на парк, а они сме ли ји мо гли су да по се те и „Ку ћу стра ха”.
Дом здра вља Но ви Сад

ор га ни зо вао је на Сај му, у
окви ру ак ци је „Отво ре на
вра та”, бес плат но ме ре-
ње при ти ска и ше ће ра у
кр ви, али и ме ре ње ви си-
не, те жи не и про цен та ма-
сно ће у ор га ни зму. А две
нај срећ ни је осо бе ко је су
по се ти ле но во сад ски ва-
шар до би ле су у на град ној
игри про ду же ни ви кенд у
ба њи Гор ња Треп ча.

Из ло жба
ру ко тво ри на
у Кра гу јев цу
У хо лу Кња жев ско-срп ског те а тра 

у Кра гу јев цу при ре ђе на је из ло жба 
руч но ра ђе них уни кат них пред ме та. 
На овај на чин Кра гу јев ча ни ма су се 
пред ста ви ле чла ни це но во о сно ва ног 
удружења „КГ ру ко тво ри не”.
Иде ја за осни ва ње удру же ња би-

ла је да се оку пе Кра гу јев чан ке ко је 
се ба ве руч ном из ра дом пред ме та, 
а ле пе за њи хо вог ин те ре со ва ња је 
за и ста ши ро ка – од из ра де сли ка од 
пре со ва ног цве ћа, до одев них и упо-
треб них пред ме та.
Удру же ње за са да оку пља два де-

сет чла ни ца, а ова из ло жба је пр во 
пред ста вља ње њи хо вих ра до ва.
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Тре ћа бе о град ска тр ка Де да Мра зо ва
Тре ћа бе о град ска тр ка Де да Мра зо ва, под сло га ном „Ве ру јем у Де да Мра за”,

одр жа на је 26. де цем бра. У тр ци су уче ство ва ли и ста нов ни ци дру гих гра до ва у
Ср би ји, а ста за се кре та ла Ули цом кра ља Ми ла на до Те ра зиј ске че сме. Уче сни ци
тр ке, ко ји су бес плат но до би ли ко сти ме Де да Мра за, оста ви ли су при лог на ме-
њен за На ци о нал но удру же ње ро ди те ља де це обо ле ле од ра ка.
Два де сет му шких и жен ских уче сни ка ко ји су пр ви пре тр ча ли ста зу ду гу хи-

ља ду ме та ра је на гра ђе но, а сви так ми ча ри су до би ли сер ти фи кат о уче шћу и
то пли на пи так. Ве се лу ма ни фе ста ци ју уз бо гат му зич ки про грам ми ни тр ком
отво ри ли су Де да Мра зи ћи, ма ли ша ни школ ског уз ра ста ко ји су тр ча ли де о ни цу
од Па ла те Ал ба ни ја до Те ра зиј ске че сме.
Про мо то ри Тре ће бе о град ске тр ке Де да Мра зо ва би ли су Са ша Дра гић, Љу би-

во је Ршу мо вић, Све тла на Ки тић и дру ги. Ор га ни за тор ма ни фе ста ци је је Спорт-
ски са вез Ра ко ви це, а по кро ви те љи град Бе о град и Се кре та ри јат за спорт.

За ра де не знат но
ви ше
Про сеч на не то за ра да у Ср би ји у но вем бру

2010. го ди не из но си ла је 34.444 ди на ра. У од но-
су на про сеч ну не то за ра ду ис пла ће ну у ок то бру
2010. го ди не, но ми нал но је ви ша за 0,1, од сто,
а ре ал но ни жа за 1,6 од сто.
Про сеч на за ра да без по ре за и до при но са у Ср-

би ји, ис пла ће на у но вем бру 2010. го ди не, у од но су
на за ра ду ис пла ће ну у но вем бру 2009. но ми нал но
је ви ша за 9,1, а ре ал но ни жа за 0,4 од сто.

Ис пла та
пен зи ја
Ис пла та дру гог 

де ла но вем бар ске 
пен зи је ко ри сни-
ци ма из ка те го-
ри је за по сле них 
по че ла је 24. де-
цем бра.
Бив шим по љо-

при  вред  ни  ци  ма 
дру ги део но вем бар ских при на дле-
жно сти ис пла ћу је се од 21. де цем бра.
Пен зи о не ри из ка те го ри је са мо ста-

ла ца су це ле де цем бар ске пен зи је
при ми ли 30. де цем бра.

Но во го ди шње
јел ке у Ха ја ту
Тра ди ци о нал но но во го ди шње так ми че њу у ки-

ће њу јел ки у хо те лу Ха јат ове го ди не је ор га ни-
зо ва но да би се при ку пи ла сред ства за фон да ци-
ју Јо ва не То ма но вић „Са вре ме на де ца”, ко ја се
ба ви ор га ни за ци јом еду ка тив них ра ди о ни ца за
де цу без ро ди тељ ског ста ра ња. Те ма „Мо ја при-
ча о Бе о гра ду” би ла је ин спи ри са на ле ген дар ним
ду хом и шар мом Бе о гра да, као и же љом да се на
ори ги на лан на чин пред ста ви град ко ји во ли мо.
Јел ке ће за вре ме но во го ди шњих пра зни ка,

све до 15. ја ну а ра, би ти из ло же не у хо лу хо-
те ла Ха јат.

Ис пла ће на по моћ и
сра змер ним ко ри сни ци ма
Јед но крат ну по моћ од 5.000 ди на ра до би ли су у де цем бру и пен-

зи о не ри ко ји при ма ју ино стра не пен зи је по спо ра зу ми ма о со ци јал-
ном оси гу ра њу, чи ја при ма ња у зби ру не пре ла зе 29.999,99 ди на ра.
То су до ку мен то ва ли до ста вом до ка за о ви си ни пра ва оства ре ног
код ино стра ног но си о ца оси гу ра ња, па је то ком де цем бра по моћ
на кнад но ис пла ће на за 45.268 пен зи о не ра ко ји при ма ју и ино стра-
не пен зи је (21. де цем бра за 5.791 сра змер ног пен зи о не ра из ка те-
го ри је са мо стал них де лат но сти и по љо при вред ни ка, а 24. де цем-
бра и за 39.477 пен зи о не ра из ка те го ри је бив ших за по сле них).

Да под се ти мо, у ок то бру је ис пла ће на по моћ за 1.259.696 ко ри сни ка пен зи ја:
из ка те го ри је за по сле них 1.003.418, из ка те го ри је са мо стал них де лат но сти 41.187
и за 215.091 по љо при вред ног пен зи о не ра. За кљу чак Вла де Ре пу бли ке Ср би је о
ис пла ти по мо ћи ти ме је у це ли ни ре а ли зо ван и укуп но је ви ше од 1,3 ми ли о на
пен зи о не ра до би ло јед но крат ну по моћ од 5.000 ди на ра.

Ср цем у Но ву 2011.
Град Но ви Сад ће по ло ви ну нов ца пред ви ђе ног за ово го ди шњу про сла ву 

Но ве го ди не усме ри ти у ху ма ни тар не свр хе.
По 5.000 ди на ра до би ће 400 из бе глич ких по ро ди ца, Ин сти тут за за шти ту 

мај ке и де те та 2,5 ми ли о на ди на ра, а 578.000 ди на ра на ме ње но је цен три-
ма за ре ха би ли та ци ју бив ших за ви сни ка.
Но во го ди шњом ху ма ни тар ном ак ци јом гра да об у хва ћен је и Ге рон то ло-

шки цен тар „Но ви Сад”, па ће са два и по ми ли о на ди на ра би ти фи нан си ра-
на ку по ви на по сте љи не и дру ге нео п ход не опре ме за ко ри сни ке. За на бав ку 
два во зи ла при ла го ђе на за пре воз љу ди са ин ва ли ди те том опре де ље но је 
3.422.000 ди на ра.
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поводи

Сва ког рад ног да на на
слу жбе ни улаз Ди рек-
ци је, фи ли ја ла и ис по-

ста ва Ре пу блич ког фон да за
пен зиј ско и ин ва лид ско оси-
гу ра ње, ши ром Ср би је, уђе
ви ше од 3.000 за по сле них.
Рад но вре ме Фон да је од 7.30
до 15.30 ча со ва, али се ове
го ди не ра ди ло још на пор ни-
је не го ра ни је. Раз ло зи за то
су број ни. Пре све га, због ра-
ци о на ли за ци је рад них ме ста
ве ли ки број за по сле них је по-
ред ре дов них за да та ка пре у-
зео и по сло ве бив ших ко ле га.
Уве де на су и де жур ства да би

услу ге ко је Фонд пру жа гра-
ђа ни ма би ле до ступ не и у по-
по днев ним са ти ма. То ком ове
го ди не ста вље но је у функ-
ци ју не ко ли ко елек трон ских
сер ви са за гра ђа не и по сло-
дав це, да би им се омо гу ћи-
ла ком фор ни ја, лак ша и бр-
жа ко му ни ка ци ја с Фон дом.
По сло дав ци ма је омо гу ће но
да пре ко ин тер нет пор та ла
Фон да кон тро ли шу сво је М-4
при ја ве, а гра ђа ни ма да има-
ју увид у соп стве не по дат ке
ма тич не еви ден ци је. Та ко ђе,
и Спо ра зум са Сло ве ни јом по-
чео је да се при ме њу је од 1.
но вем бра. Пен зи о не ри ма је у
ок то бру по че ла ис пла та по-
мо ћи од 5.000. ди на ра, што
је био ван ре дан по сао, а за-
по сле ни у Фон ду су по ха ђа ли
и све о бу хва тан про грам еду-
ка ци је. Ула зак у но ву го ди ну
зна чи и су ми ра ње ре зул та та
из 2010. За наш лист о то ме

су го во ри ли за по сле ни у РФ 
ПИО.
Сек тор за оства ри ва ње 

пра ва из ПИО имао је пу-
не ру ке по сла це ле го ди не а 
кул ми на ци ја је, пре ма ре чи ма 
На де Ми ло вић, ви шег струч-
ног са рад ни ка за ре ша ва ње 
у пр вом сте пе ну у Фи ли ја ли 
Но ви Сад, би ла у по след њем 
тро ме сеч ју.

– Ра дим не по сред но на 
оства ри ва њу пра ва из ПИО 
на кон тра ја ња оси гу ра ња, као 
и пра ва на на кна ду за те ле-
сно оште ће ње и за ту ђу не гу 
и по моћ. На кон ра ци о на ли за-

ци је по ве ћао се број пред ме-
та по из вр ши о цу, а је се нас је 
по ве ћан и при лив по сла, јер 
смо има ли за да так да утвр-
ђу је мо ко ји ко ри сни ци сра-
змер них пен зи ја из бив ших 
ре пу бли ка СФРЈ има ју пра-
во на јед но крат ну по моћ од 
5.000 ди на ра. Услед при ме не 
Спо ра зу ма са Сло ве ни јом, по-
кре ну ти су и по ступ ци пре ра-
чу на за по нов но од ре ђи ва ње 
из но са пен зи је за ко ри сни ке 
ко ји има ју на вр шен стаж у 
овој зе мљи. Ме сеч ни при лив 
свих вр ста зах те ва у ок то бру 
и но вем бру био је око 5.000, а 
нас је 17 ре фе ре на та – на во-
ди На да Ми ло вић.
У Фи ли ја ли у Но вом Па за ру 

су та ко ђе на сто ја ли да увек 
иза ђу у су срет гра ђа ни ма. 
Ми лан Си мо вић, струч ни са-
рад ник на утвр ђи ва њу пра-
ва у Сек то ру за оства ри ва ње 
пра ва из ПИО, о то ме ка же:

– При ме тио сам по ве ћан 
број зах те ва за оства ри ва ње 
пра ва на по ро дич ну пен зи-
ју. На сто ја ли смо да ура ди мо 
што ви ше при вре ме них ре ше-
ња на пен зи ју да би на ши гра-
ђа ни има ли ре дов не ме сеч не 
при хо де. Под нет је и ве ли ки 
број зах те ва за на кна ду за не-
гу и по моћ дру гог ли ца. Та ко-
ђе, из да ва на су и уве ре ња за 
ре ги стра ци ју во зи ла за осо бе 
са ин ва ли ди те том. Као и дру-
ги за по сле ни у Фон ду, по ха-
ђао сам обу ку ко ја је би ла у 
Кра гу јев цу, те сам са ко ле га-
ма из дру гих фи ли ја ла раз-

ме нио ис ку ства и ми шље ња 
– об ја шња ва Си мо вић.
У од се ку за оства ри ва ње 

пра ва из ПИО, у Фи ли ја ли Бе-
о град, у Не ма њи ној ули ци, 
ра ди Ми ша Пе тро вић, са мо-
стал ни струч ни са рад ник за 
ре ша ва ње пра ва из ПИО. О 
про те клој го ди ни ка же:

– По ред оста лог, ра дим на 
до но ше њу ре ше ња ста ро сне, 
ин ва лид ске и по ро дич не пен-
зи је, пру жам прав ну по моћ 
стран ка ма, при ку пљам по-
дат ке ма тич не еви ден ци је... 
Обим по сла се осет но по ве-
ћао, по себ но од ма ја ме се ца. 
Ка да је реч о јед но крат ној 
по мо ћи од 5.000 ди на ра, са мо 
у пр вој ту ри об ра дио сам 250 
зах те ва.
Из угла ви шег ре фе рен-

та-ко ор ди на то ра за по сло ве 
оп ште пи сар ни це у ис тој фи-
ли ја ли го во ри ла је и Љи ља 
Си мић.

– Ви ше се ра ди ло чак и за
вре ме го ди шњих од мо ра. Де-
жу ра ће мо и 31. де цем бра, као
и сва ке го ди не, јер је тај дан 
рок за пре да ју до ку ме на та, 
по себ но од ка да се по ме ра 
ста ро сна гра ни ца као услов 
за пен зи ју. Ми вр ши мо при јем
стра на ка, упис ста жа, од го ва-
ра мо на до пи се ра зних уста-
но ва и све што спа да у по сло-
ве оп ште пи сар ни це.
Сек тор за ле кар ско ве шта-

че ње оба вља број не по сло-
ве, а од ју ла 2010. за по сле ни 
ра де и на ве шта че њу про це-
не рад не спо соб но сти пре ма 

За ко ну о ре ха би ли та ци ји и 
за по шља ва њу осо ба са ин ва-
ли ди те том. У овом сек то ру, 
за ор га ни за ци ју ра да ко ми-
си ја за про це ну рад не спо-
соб но сти за ду же на је Зо ри ца 
Уру мо вић, ви ши ре фе рент за 
ад ми ни стра тив не по сло ве – 
ко ор ди на тор.

– Фор ми рам план ра да ко ми-
си је, кон так ти рам ње не чла-
но ве, во дим ме сеч ну еви ден-
ци ју о бро ју ве шта че них осо ба 
и слич но... Од ка да је по чео 
про је кат про фе си о нал не ре-
ха би ли та ци је и за по шља ва ња 
ОСИ, мо ја ко ле ги ни ца је пре у-
зе ла сав те рет по сла ко ји сам 
до та да ра ди ла.
О са мо јед ном сег мен ту

Сек то ра за фи нан сиј ске по-
сло ве, го во ри ла је и Ма ри на 
Кне же вић, са мо стал ни струч-
ни са рад ник-ко ор ди на тор.

– Из ме ђу оста лог при ку-
пљам по дат ке о из вр ше њу

А ЗА ПО СЛЕ НИ У РФ ПИО КА ЖУ О 2010. ГО ДИ НИШТА

Ра ди ло се и ви ше и ду же
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при хо да и рас хо да, пра вим 
ме сеч не из ве шта је. Сва ка ко 
смо ове го ди не ви ше ра ди-
ли, и то из број них раз ло га. 
На ро чи то са да има мо мно го 
по сла због усва ја ња бу џе-
та и из ме на у За ко ну о ПИО. 
Из Ми ни стар ства фи нан си ја 
и Ми ни стар ства ра да су нам 
тра жи ли про це не и ана ли зе у 
ве зи с тим – об ја шња ва Ма-
ри на.
Сво је ви ђе ње из угла ви шег 

са рад ни ка за по сло ве ди рек-
то ра, за ме ни ка и по моћ ни ка 
ди рек то ра Фон да, да ла је за 
наш лист и Ана Сур ла.

– Се кре тар ски по сло ви су 
по ве за ни са свим по слов ним 
про це си ма у РФ ПИО и ти чу 
се ор га ни за ци је и по сре до ва-
ња из ме ђу ди рек то ра и за по-
сле них, кон та ка та са стран ка-
ма и по слов ним парт не ри ма. 

Ин тен зив но се ра ди и на по-
ди за њу ажур но сти и ефи ка-
сно сти ра да Фон да у свим 
сек то ри ма. Мо је ко ле ги ни це 
ко је су ве за не за рад по је-
ди нач ног сек то ра осе ти ле су 
по ве ћа ње оби ма по сла кроз 
спе ци фич ност по сло ва сек-
то ра ко ме при па да ју. Та ко ђе, 
сма ње ње бро ја за по сле них, 
као ме ра Вла де, до при не ло 
је пре ра спо де ли по сла и по-
ве ћа њу оп те ре ће но сти сва ког 
за по сле ног. На дам се да ће 
од мр за ва ње пла та др жав ним 
слу жбе ни ци ма у 2011. го ди ни 
бар до не кле вра ти ти осе ћај 
си гур но сти и за до вољ ства – 
из но си Ана Сур ла.
О са мо јед ном сег мен ту 

по сла у Сек то ру за прав не и 
оп ште по сло ве го во рио је Бо-
ри слав Гру бић, ре фе рент за 
на бав ку сит ног ин вен та ра.

– Во дим еви ден ци ју сит ног 
ин вен та ра, по ру чу јем и пре у-

зи мам ро бу и слич но. Пра тим 
и ре а ли за ци ју уго во ра на кон 
тен де ра ако је то у до ме ну 
мог по сла. По сао је вр ло ди-
на ми чан. Са да је нај те жи пе-
ри од јер је крај го ди не, ра ди 
се по пис. Услед но ве си сте ма-
ти за ци је, пре шест ме се ци ми 
је про ме ње но рад но ме сто, 
али сам и до та да ра дио на 
слич ним по сло ви ма – на во ди 
Бо ри слав.
По сло ви и ак тив но сти ко ји 

су обе ле жи ли 2010. го ди ну, 
пре ма ре чи ма Ма ри је Ко ма-
ди не, по моћ ни ка на чел ни ка 
Оде ље ња за за сту па ње, имо-
вин ско-прав не и стам бе не 
по сло ве, под ра зу ме ва ли су 
ко ор ди на ци ју и пра ће ње свих 
ак тив но сти ве за них за Про је-
кат кон со ли да ци је на пла те и 
ре фор ме пен зиј ске ад ми ни-
стра ци је (ПА РИП), из ве шта-

ва ње о ње го вој ре а ли за ци ји, 
при пре ма ње тен дер ске до ку-
мен та ци је и пра ће ње спро во-
ђе ња по сту па ка на бав ке опре-
ме у окви ру про јек та ПА РИП, 
као и ко ор ди на ци ју и пра ће-
ње ра да кон сул тант ске ку ће 
ITG-In su ran ce Tec hno logy Gro-
up, ко ја је у окви ру овог про-
јек та ан га жо ва на на Про јек ту 
Екс перт ске услу ге за раз вој 
но вих по слов них про це са и 
функ ци о нал них и тех нич ких 
зах те ва но вог је дин стве ног 
ИТ си сте ма у РФ ПИО. Ма ри ја 
је пра ти ла и рад кон сул тант-
ске ку ће КПМГ то ком обу ка 
за уна пре ђе ње пла ни ра ња 
по сло ва ња, раз во ја људ ских 
ре сур са и јав них услу га за РФ 
ПИО и ПУ и дру ге по сло ве.
И у Сек то ру ин фор ма ци о-

них тех но ло ги ја, због уво ђе-
ња но вих елек трон ских сер-
ви са, та ко ђе је би ло но ви на.

– Ра дим на одр жа ва њу ра-

чу нар ске опре ме, ад ми ни-
стра ци ји по сто је ћег ин фор-
ма ци о ног си сте ма и мре же у
згра ди на Но вом Бе о гра ду.
Упу ћен сам и у по сло ве дру-
гих ко ле га јер је та ко до го-
во ре но, да сва ко мо же да
по кри ва и оп сег свих дру гих
за по сле них у Сек то ру. То зна-
чи да сам по по тре би од ла зио
и у Ди рек ци ју, али и ван Бе о-
гра да. По ред оста лог, ра ди ли
смо и на елек трон ским сер ви-
си ма про ве ре М-4 обра сца и
уви да у лич не по дат ке ко ји ма
се Фонд укљу чу је у про је кат
e-go vern ment – об ја шња ва
Дра ган Бан да, ви ши ре фе-
рент-ко ор ди на тор сер ви сер.
За наш ча со пис го во ри ла је

и Ма ја Ди ми три је вић, за по-
сле на у сек то ру ко ји, уз мно-
ге дру ге по сло ве, при пре ма и
„Глас оси гу ра ни ка”.

– На рад ном ме сту ре фе рен-
та у Сек то ру за од но се с јав-
но шћу оба вљам по сао ко ји се
са сто ји у да ва њу ин фор ма ци ја
гра ђа ни ма из де ло кру га ра да
Фон да. Фонд ПИО је у окви ру
сво је ин тер нет пре зен та ци је
отво рио и-мејл адре су пу тем
ко је се сту па у кон такт са на-
ма. Обим по сла се при мет но
по ве ћао, а пру жа ли смо и ви-
ше од 500 од го во ра ме сеч но.
Пи та ња су ра зно вр сна и об у-
хва та ју све де лат но сти у Фон-
ду, па ко ри стим ову при ли ку
да за хва лим ко ле га ма из дру-
гих сек то ра на раз у ме ва њу и
по мо ћи. Кроз пи та ња на ших
оси гу ра ни ка и ко ри сни ка, ко-
ја по ста вља ју и те ле фон ски,
ла ко се уоча ва ју ак ту ел не те-
ме, ди на ми ка и ци клус ра да
Фон да – ка же Ма ја.
У Сек то ру за об ра ду до ку-

мен та ци је и ар хи ви ра ње ра-
ди и Ива на Јо ва но вић, ко ор-

ди на тор за ди ги тал ну ооб ра дудудудууууууудуу
до ку мен та ци је.

– Но во у 2010. је што је од
ју на у Ди рек ци ју по че ла да
нам при сти же из свих фи ли-
ја ла до ку мен та ци ја ма тич не
еви ден ци је, а по сао ко ји смо
до та да ра ди ли оба вља мо
и сад. На кон при је ма и еви-
ден ти ра ња ра ди мо при пре му
до ку мен та ци је, за тим ске ни-
ра ње, што зна чи да сву до-
ку мен та ци ју пре но си мо из
па пир ног у елек трон ски об-
лик. По том кон тро ли ше мо и
вр ши мо до де лу је дин стве ног
ми кро филм ског бро ја (ано та-
ци ја). Ве ли ки по мак у 2010. је
што смо по че ли да ске ни ра мо
у ло ка лу, па се по сао бр же и
ефи ка сни је оба вља – из но си
Ива на.
Осо ба ко ја се бри не да че-

ко ви стиг ну на вре ме до на-

ших пен зи о не ра је Зо ран Ру-
жић, во зач у Фон ду.

– На сва ких пет на ест да на
раз во зим пен зи о нер ске че ко-
ве ши ром Ср би је. Пр вог да на
раз во зим по за пад ној, а дру-
гог да на по ју жној Ср би ји. У 
ме ђу вре ме ну ра дим и све дру-
ге по сло ве ко ји су у опи су мог
рад ног ме ста и за до вољ ство
ми је да пре во зим све ко ле ге,
кад тре ба и где тре ба.
У Оде ље њу за ин тер ну ре-

ви зи ју ра ди, као ви ши струч-
ни са рад ник, мла ди Ми о драг
Ири ча нин, ко ји се за сва ки
за да так при пре ма јер је реч о
од го вор ном по слу:

– Сва ки за да так ми је иза зов,
ра дим и на те ре ну, пу ту јем, а
оста јем и на кон рад ног вре ме-
на да об ра дим пре гле да ни ма-
те ри јал. Ми слим да је ва жно да
и да ље учим и за то при хва там
са ве те ста ри јих и ис ку сни јих
ко ле га. Је ле на Оцић

Драган
Банда
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актуелно

По моћ бе о град ским
пен зи о не ри ма
Че твр та ра та по мо ћи бе о град ским пен зи о не ри-

ма са нај ни жим при ма њи ма (ма ње од 14.836,90),
ка ко је са оп штио за ме ник гра до на чел ни ка Бе о-
гра да, Ми лан Кр ко ба бић, ис пла ће на је на кућ не
адре се од 21. де цем бра то ком пет да на. Кр ко ба-
бић је том при ли ком под се тио да је то де ве та ра-
та ко ја се ис пла ћу је, а че твр та у 2010. го ди ни.
По моћ је до би ло 65.235 пен зи о не ра. За ту свр-

ху из град ског бу џе та је из дво јен 261 ми ли он ди-
на ра.
Став ак ту ел не град ске вла сти је да по моћ мо-

ра да стиг не ка да је нај по треб ни ја, та ко да ће
нај у гро же ни ји пен зи о не ри и у 2011. го ди ни од
гра да Бе о гра да до би ти 16.000 ди на ра у че ти ри
јед на ке ра те.

В. А.

Сед ни ци Град ске ор га ни за ци је пен-
зи о не ра Бе о гра да, ко ја је одр жа на
20. де цем бра у про сто ри ја ма Удру-

же ња пен зи о не ра СМУП-а, пред се да вао
је Ђу ро Пе рић, пред сед ник Град ске ор-
га ни за ци је пен зи о не ра (ГОП), а о ак тив-
но сти ма у про те клој го ди ни, по ред пред-
се да ва ју ћег, го во рио је и Ва си ли је Бе ло-
бр ко вић, се кре тар ор га ни за ци је. Ску пу
су при су ство ва ли пред сед ни ци се дам на-
ест оп штин ских удру же ња пен зи о не ра
и пред сед ни ци гран ских пен зи о нер ских
удру же ња. 
Пред сед ник пен зи о не ра Бе о гра да је

на пре го во рио о нај ак ту ел ни јим про бле-
ми ма ко ји су од зна ча ја за жи вот и да љи
рад пен зи о не ра и удру же ња. Ак це нат је
ста вљен на про бле ме упла те до при но са
и нео п ход ност из ме на и до пу на За ко на
о ПИО. У том кон тек сту на ве де но је и да
из лаз из те шке си ту а ци је Ср би ја тре ба
да тра жи у за по шља ва њу и по ди за њу
еко ном ског ра ста.
Ђу ро Пе рић је, по ред оста лог, на вео да

ће пен зи о не ри у ја ну а ру има ти за два од-
сто ви ша при ма ња, у апри лу за још 2,95
и још два про цен та у ок то бру. Пред сед-
ник је кон ста то вао и да је 2010. обе ле-
жио низ зна чај них ак тив но сти ГОП, али
да број ни за да ци пред сто је и у на ред ној
го ди ни да би се што ви ше по мо гло нај-
ста ри јим су гра ђа ни ма. Ре че но је да је
до ста ура ђе но на пла ну ор га ни за ци о них
ак тив но сти и да до апри ла 2011, у скла-
ду са Ста ту том, тре ба да се одр же из-
бо ри за Град ску ор га ни за ци ју и за Са вез
пен зи о не ра. На кон што је при сут ни ма

по же лео срећ ну и успе шну пред сто је ћу
го ди ну, пред сед ник бе о град ских пен зи о-
не ра при мио је пла ке ту и за хвал ни цу за
из ван ре дан до при нос раз во ју олим пиј-
ског по кре та ста рих.
Ко ли ко је Олим пи ја да тре ћег до ба ва-

жна, ис та као је Ва си ли је Бе ло бр ко вић,
пред сед ник Ор га ни за ци о ног од бо ра ове
ма ни фе ста ци је. Он је при сут не из ве стио
о Тре ћој олим пи ја ди спор та, здра вља и
кул ту ре за при пад ни ке тре ћег до ба ко ја је
одр жа на у сеп тем бру у Со ко ба њи. Сви су
се сло жи ли да мак си мал но по др же одр жа-
ва ње ове ма ни фе ста ци је и у 2011. го ди ни.

На сед ни ци је би ло ре чи и о члан ству у
до бро вољ ном Фон ду со ли дар но сти, чи ји
рад тре ба још ви ше по др жа ти и под ста-
ћи. На днев ном ре ду су се за тим на шла и
два ве о ма ва жна про јек та – „Ху ма ни тар на
по моћ бо ле сним и си ро ма шним пен зи о не-
ри ма” и „Дру штве на и здрав стве на еду ка-
ци ја пен зи о не ра и ста рих ли ца Бе о гра да”.
Би ло је ре чи и о ак тив но сти ма ГОП у ци-
љу ор га ни зо ва ни јег ра да „Се ни ор сер ви-
са”, од но сно о ефи ка сни јем снаб де ва њу
нај ста ри јих су гра ђа на хра ном, ле ко ви ма
и дру гим по треп шти на ма.

Је ле на Оцић

Д СКА ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА БЕ О ГРА ДАГРАД

Из бо ри на про ле ћеИИИ

Ђуро Перић и Василије Белобрковић

Плат фор ма за осо бе са ин ва ли ди те том
Ис пред фи ли ја ле Фон да ПИО у Су бо ти ци по ста вље на је, 13. де цем бра, 

мон та жно-де мон та жна рам па ко ја тре ба да олак ша ула зак осо ба ма са 
ин ва ли ди те том и сви ма ко ји се оте жа но кра ћу. Ова рам па ће би ти у упо-
тре би док се, кра јем ја ну а ра или по чет ком фе бру а ра 2011, не мон ти ра 
плат фор ма за ин ва лид на ли ца.  М. М.
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По треб но је осно ва ти
са ве те за за по шља ва ње
и из ра ди ти ло кал не ак ци о не
пла но ве за по шља ва ња

Де јан Јо ва но вић, ди рек тор На ци о-
нал не слу жбе за за по шља ва ње,
Ми ро слав Ва син, по кра јин ски се-

кре тар за рад, за по шља ва ње и рав но-
ДД
прав ност по ло ва у Вла ди Вој во ди не, и
Вла ди мир Ср дић, ди рек тор По кра јин ске
слу жбе за за по шља ва ње, уче ство ва ли су
по чет ком де цем бра на па нел ди ску си ји
„Укљу чи ва ње ло кал них са мо у пра ва у су-
фи нан си ра ње про гра ма и ме ра ак тив не
по ли ти ке за по шља ва ња у 2011. го ди ни”,
одр жа ној у згра ди Скуп шти не АП Вој во-
ди не у Но вом Са ду.
Па нел ди ску си ја је ор га ни зо ва на ра ди

ин фор ми са ња ло кал них са мо у пра ва и
ши ре јав но сти о ци љу про јек та и усло-
ви ма ко је оп шти не и гра до ви у Ср би ји
мо ра ју да ис пу не пре ма Јав ном по зи ву,
ко ји је рас пи са ла На ци о нал на слу жба
за за по шља ва ње (био је отво рен до 31.
де цем бра), ра ди ре а ли за ци је про гра ма
и ак тив них ме ра за по шља ва ња у ло кал-
ним са мо у пра ва ма у 2011. го ди ни. На и-
ме, ло кал не са мо у пра ве ко је се ода зо ву
на овај јав ни по зив, мо ћи ће, на осно ву
уче шћа у су фи нан си ра њу про гра ма и ак-
тив них ме ра за по шља ва ња у сво јим сре-
ди на ма, да са мо стал но кре и ра ју по ли ти-
ку за по шља ва ња и да ути чу на сма ње ње
не за по сле но сти на те ри то ри ји ко ја је у
њи хо вој над ле жно сти.
С дру ге стра не, др жа ва на овај на чин

же ли да под стак не раз вој ло кал них и ре-
ги о нал них по ли ти ка за по шља ва ња да би
ло кал не са мо у пра ве до би ле но ву уло гу
у спро во ђе њу цен трал не по ли ти ке за по-
шља ва ња на сво јој те ри то ри ји, уз ува-
жа ва ње ка рак те ри сти ка ло кал ног окру-
же ња.

– Ово је зна чај но за то што је кроз
спро во ђе ње ло кал них пла но ва за по-
шља ва ња мо гу ће ува жи ти раз ли ке ко је
по сто је у раз ли чи тим сре ди на ма ка да
је о овој про бле ма ти ци реч. Ва жно је и
да се кроз ува жа ва ње ло кал них раз ли-
ка су штин ски ре ша ва ју про бле ми ко ји
се са цен трал ног ни воа не мо гу ре ши ти.
На овај на чин би ће удру же на сред ства
са ло кал ним са мо у пра ва ма и та ко ће у

Ср би ји мо ћи да бу де за по слен ве ћи број
љу ди. У 2010. го ди ни су све га три оп-
шти не у Вој во ди ни би ле укљу че не у овај
про грам: Но ви Сад, Пан че во и Вр бас, а
по треб но је да их се укљу чи знат но ви-
ше, и да на тај на чин, у што ве ћој ме-
ри, бу де пот по мог ну то за по шља ва ње у
Вој во ди ни. Та ко ђе, осим оних сред става
ко ја су већ пла ни ра на да се уло же кроз
ак тив не ме ре за по шља ва ња у Вој во ди ни
и у ло кал ним са мо у пра ва ма, до да ће се и
сред ства оп шти на ма ко је су у тре ћој и
че твр тој гру пи по не раз ви је но сти, те ће
та ко оне од др жа ве до би ти ви ше нов-
ца за за по шља ва ње не го што ће са ме
уло жи ти – пре ци зни је је об ја снио циљ
овог про гра ма ди рек тор НСЗ, Де јан Јо-
ва но вић.
Ми ро слав Ва син сма тра да што ви ше

ло кал них са мо у пра ва у Вој во ди ни тре ба
да ис ко ри сти ову шан су и да из два ја-
њем од ре ђе ног нов ца и осни ва њем са-
ве та за за по шља ва ње у сво јој сре ди ни
отво ре се би мо гућ ност да им и др жа ва,
у за ви сно сти од сте пе на раз ви је но сти
оп шти не, до ти ра сред ства по треб на за
за по шља ва ње љу ди на те ри то ри ји ко ја
је у њи хо вој над ле жно сти. На рав но, ови
са ве ти мо ра ју из ра ди ти и сво је ак ци о не
пла но ве за по шља ва ња да би мо гли да
ко ри сте ре пу блич ка сред ства за де ли-
мич но фи нан си ра ње ових про гра ма.

Да под се ти мо, За ко ном о за по шља ва-
њу и оси гу ра њу за слу чај не за по сле но-
сти пред ви ђе но је да, уко ли ко је ди ни ца
ло кал не са мо у пра ве, у окви ру ло кал ног
ак ци о ног пла на за по шља ва ња, обез бе ди
ми ни мум 51 од сто сред ста ва по треб них
за фи нан си ра ње про гра ма и ме ра ак тив-
не по ли ти ке за по шља ва ња, мо же под не-
ти зах тев за уче шће у фи нан си ра њу тог
про гра ма или ме ра. Оним ло кал ним са мо-
у пра ва ма ко је пре ма сте пе ну раз ви је но сти
спа да ју у тре ћу и че твр ту гру пу раз ви је но-
сти, као и де ва сти ра ним под руч ји ма, мо же
се одо бри ти зах тев за су фи нан си ра ње и
ка да је у бу џе ту ло кал не са мо у пра ве обез-
бе ђе но ма ње од по ло ви не сред ста ва по-
треб них за ре а ли за ци ју про гра ма или ме-
ра ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња.
На ци о нал ним ак ци о ним пла ном за по-

шља ва ња за 2011. го ди ну пла ни ра но је
да се су фи нан си ра ју про гра ми при прав-
ни ка, обу ке, као и суб вен ци је за са мо за-
по шља ва ње и суб вен ци је по сло дав ци ма
за за по шља ва ње на но во о тво ре ним рад-
ним ме сти ма.
Пре ма ре чи ма Вла ди ми ра Ср ди ћа,

план По кра јин ске слу жбе за по шља ва ња
је да сле де ће го ди не у Вој во ди ни по сао
до би је од две до че ти ри хи ља де љу ди, у
за ви сно сти од то га за ко је се про гра ме
ло кал не са мо у пра ве од лу че.

Ми ро слав Мек те ро вић

ПО ЗИВ ЛО КАЛ НИМ СА МО У ПРА ВА МА ДА СУ ФИ НАН СИ РА ЈУ ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ

Не раз ви је не оп шти не
до би ће ви ше од уло же ног

Владимир Срдић, Мирослав Васин и Дејан Јовановић
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актуелно

По кра јин ски се кре тар за
на у ку и тех но ло шки раз вој у
Вла ди Вој во ди не, др Дра го-
слав Пе тро вић, све ча но је,
16. де цем бра, у Ку ку јев ци ма
код Ши да отво рио но ву мле-
ка ру фир ме „Be o car pa” за
про из вод њу пре ра ђе ви на од
ко зјег мле ка.
По кра јин ски се кре та ри јат

је, у окви ру про гра ма су фи-
нан си ра ња по го на са но вим
тех но ло ги ја ма, у отва ра њу
мле ка ре у Ку ку јев ци ма уче-
ство вао са 25 ми ли о на ди-
на ра. Укуп на ин ве сти ци о на
вред ност про јек та би ла је 123
ми ли о на ди на ра.
У овом по го ну са са вре ме-

ном мле ка ром и опре мом за
за нат ску про из вод њу спе ци-

јал них си ре ва од ко зјег мле ка 
го ди шње ће се про из во ди ти 
60 то на си ра и 600 то на дру-
гих кон зум них про из во да од 
ко зјег мле ка. Оче ку је се да 

уку пан при ход пре ђе ми ли он 
евра го ди шње по што ће се 
нај ве ћи део про из вод ње пла-
си ра ти на тр жи ште Европ ске 
уни је, а ма њи део ће би ти ди-

стри бу и ран хи пер мар ке ти ма 
у Ср би ји.
У мле ка ри „Be o car pa” отво-

ре но је 51 но во рад но ме сто, а 
пре ма ре чи ма Пре дра га Ник-
че ви ћа, ди рек то ра, план је да
се на ред не го ди не обез бе ди 
по љо при вред но зе мљи ште
са ор ган ском про из вод њом, 
да би њи хо ви про из во ди од 
ко зјег мле ка за две го ди не 
по не ли озна ку да при па да-
ју ор ган ском си сте му про из-
вод ње. Пла ни ра се, та ко ђе, и 
са рад ња са ко о пе ран ти ма из 
око ли не ко ји ће до би ти ра сне 
сан ске ко зе да би офор ми ли 
ма ње по ро дич не фар ме, али 
са оба ве зом да мле ка ри ка-
сни је ис по ру чу ју мле ко.

М. Мек те ро вић

Пре ма по да ци ма На ци о-
нал не слу жбе за за по-
шља ва ње, у Ср би ји је у

но вем бру ре ги стро ва но укуп-
но 722.142 не за по сле не осо бе,
што је у од но су на прет ход ни
ме сец ви ше за 4.639, од но сно
за 0,65 про це на та, док је уку-
пан број не за по сле них у од но-
су на но вем бар лањ ске го ди не
сма њен за 1.208 ли ца.
Нај ве ће уче шће у ре ги стро-

ва ној не за по сле но сти, по сма-
тра но пре ма вре ме ну про-
ве де ном на еви ден ци ји НСЗ,
има ју ли ца ко ја тра же по сао
од јед не до две го ди не – 17,49
од сто, за тим они ко је по сао
тра же до три ме се ца – 13,57
од сто, од три до пет го ди на – 
11,81 про це нат, од две до три
го ди не – 11 од сто, од пет до
осам го ди на – 10,64, а нај ма-
ње је оних ко ји по сао тра же
од три до шест ме се ци − 8,79
од сто.
Ду же од го ди ну да на по сао

тра жи чак 63,95 од сто не за по-

сле них, од но сно 461.791 ли-
це, од че га је 254.757 (55,17 
по сто) же на.
По сма тра но пре ма го ди на-

ма ста ро сти, ме ђу не за по сле-
ни ма је нај ви ше оних од 25 
до 29 го ди на – 13,22 од сто, 
за тим од 30 до 34 го ди не – 
12,44 про цен та, од 35 до 39 
го ди на их је 11,98, а од 45 до 
49 го ди на 11,85 од сто. Не за-
по сле них ко ји има ју из ме ђу 
50 и 54 го ди не је 11,81 од сто, 
а оних од 40 до 44 го ди не има 
11,63 про цен та.
И да ље је на еви ден ци ји 

НСЗ нај ви ше осо ба са пр вим 
сте пе ном струч не спре ме – 
203.583 или 28,47 од сто, за-
тим са че твр тим сте пе ном – 
203.583 или 28,19 про це на та, 
и тре ћим – 189.955 или 26,3 
од сто. Сле де они са сед мим 
сте пе ном струч но сти – 44.179 
или 6,11 од сто, са ше стим 
сте пе ном – 36.049 или 4,92 
про цен та, са дру гим – 35.063 
или 4,86 од сто и, на кра ју, са 

осмим сте пе ном по сао тра жи 
37 ли ца.
Нај ви ше не за по сле них жи-

ви у ре ги о ну Шу ма ди је и за-
пад не Ср би је – 32,53 од сто, 
за тим сле де Вој во ди на са 
27,16, ре ги он ју жне и ис точ не 
Ср би је са 26,36, бе о град ски 
ре ги он са 13,06, и ре ги он Ко-
со ва и Ме то хи је са 0,90 про-
це на та не за по сле них на еви-
ден ци ји НСЗ.
Оних ко ји на по сао че ка ју 

ду же од го ди ну да на нај ви-
ше је у Ра шком окру гу – 75,59 
од сто, за тим По мо рав ском 

– 70,50, Ја бла нич ком, Ра син-
ском – 69,47 и Ма чван ском 
окру гу – 68,27 про це на та. Нај-
ма ње их је у Бра ни чев ском 
окру гу – 52,30, Се вер но бач-
ком – 54,62, Срем ском – 54,94, 
Бе о град ском управ ном окру гу 
– 55,19 и Сред њо ба нат ском 
окру гу – 55,22 про цен та.
Из ра же но у бро је ви ма, нај-

ви ше не за по сле них има у Бе-
о гра ду – чак 94.314, у Ни шу 
34.395, Но вом Са ду 28.776, 
Кра гу јев цу 21.615 и Ле сков цу 
20.742 осо бе.

М. Мек те ро вић

 НО ВИ ЈИ ПО ДА ЦИ НА ЦИ О НАЛ НЕ СЛУ ЖБЕ ЗА ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕНАЈ

Нај ви ше не за по сле нихННН
у Бе о гра ду

НО ВА МЛЕ КА РА У КУ КУ ЈЕВ ЦИ МА КОД ШИ ДА

Ко зји сир за евро пско тржиште
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Вла да Вој во ди не је уочи пред сто је ћих
пра зни ка по де ли ла 200 па ке та ху ма-
ни тар не по мо ћи со ци јал но нај у гро-

же ни јем ста нов ни штву Пив ни ца – ме ста у
бач ко па ла нач кој оп шти ни. Ана То ма но ва
Ма ка но ва, пот пред сед ни ца вој во ђан ске
Вла де, и То ма Јо ша нов, ди рек тор по кра-
јин ске Ди рек ци је за роб не ре зер ве, уру чи-
ли су ову по моћ, у по је ди нач ној вред но сти
од че ти ри хи ља де ди на ра, ак ти ви сти ма
Цр ве ног кр ста, ме сног Удру же ња пен зи о-
не ра, Ме сне ор га ни за ци је Са ве за ин ва ли-
да ра да, Ме сне за јед ни це Пив ни це, Клу ба
за ста ра ли ца Ге рон то ло шког цен тра Бач-
ка Па лан ка и дру гих ху ма ни тар них ор га-
ни за ци ја са ове те ри то ри је.

– Ми смо, у ко ор ди на ци ји са ак ти вом
же на из Ге рон то ло шког цен тра Бач ка
Па лан ка, до шли да по мог не мо код ди-
стри бу ци је ове по мо ћи на шим нај у гро-
же ни јим ме шта ни ма. Кон крет но, упо-
ре ди ли смо наш спи сак са спи ско ви ма
оста лих ху ма ни тар них ор га ни за ци ја да
не би би ло не пра вед но из о ста вље них
или да се, пак, не би де си ло ду пли ра-
ње, а за тим ће мо од не ти па ке те на кућ не
адре се ових љу ди – бли же је об ја снио
на чин ис по ру ке по мо ћи и уло гу ње го ве
ор га ни за ци је Бо жи дар Жа ба љац, пред-
сед ник МО Пив ни це и Оп штин ске ор га-
ни за ци је СИР Бач ка Па лан ка.

Људ ми ла Шу стер, пред сед ни ца Ме-
сне ор га ни за ци је Оп штин ског удру же ња
пен зи о не ра у Пив ни ца ма, ре кла је да
ће њи хо ва ор га ни за ци ја ди стри бу и ра ти
па ке те за 40 сво јих чла но ва у се лу ко ји
при ма ју нај ни же пен зи је, а ко ји су по моћ
при ми ли и про шле го ди не пре ко Са ве за
пен зи о не ра Вој во ди не.
То ма Јо ша нов је на гла сио да по кра-

јин ска Ди рек ци ја за роб не ре зер ве ис-
по ру чу је ова кве па ке те (11 ки ло гра ма
пре храм бе них ар ти ка ла и шест ки ло-

гра ма сред ста ва за хи ги је ну) со ци јал но
нај у гро же ни јим гра ђа ни ма у ме сти ма
где не по сто је на род не ку хи ње. Он је
на ја вио да ће се ова ак ци ја на ста ви ти,
од но сно да ће се до кра ја го ди не по моћ
сва ко днев но де ли ти у не кој од оп шти на
у Вој во ди ни, јер је По кра ји на из дво ји ла
укуп но 70 ми ли о на ди на ра за ову на ме-
ну. На ред на ис по ру ка од око 500 па ке та
би ће у оп шти ни Бач ки Пе тро вац, а ак ци-
ја ће се на ста ви ти и у 2011. го ди ни.

М. Мек те ро вић

ХУ МА НИ ТАР НА АК ЦИ ЈА ВЛА ДЕ ВОЈ ВО ДИ НЕ

Па ке ти по мо ћи
за нај си ро ма шни је

Са вез сле пих Ср би је је, 24. де цем бра,
у Све ча ној са ли би бли о те ке за сле пе и
сла бо ви де „Док тор Ми лан Бу ди мир”, у
Бе о гра ду, ор га ни зо вао тра ди ци о нал ну
све ча ност по во дом кра ја ка лен дар ске
го ди не. При сут не го сте, спон зо ре и ак-
ти ви сте из ор га ни за ци ја сле пих ши ром
Ср би је по здра ви ли су Ми лан Сто шић,
пред сед ник и Дра ги ша Дроб њак, се кре-
тар Са ве за сле пих Ср би је.

– Ова кав је дан тре ну так ко ри сти мо да
ску пи мо сна гу, да на пу ни мо ба те ри је,
да про бле ме пре тво ри мо у иза зо ве и да
их ре ша ва мо на на чин ка ко је то свој-
стве но на ма, јер ми смо мно ге про бле ме
ко је нам је хен ди кеп ство рио пре ва зи-
шли соп стве ном сна гом. Са том сна гом и

енер ги јом и ис ку ством ко је има мо спрем-
ни смо да се бо ри мо и су о ча ва мо са свим
про бле ми ма и свим иза зо ви ма ко ји нам
пред сто је – ис та као је, из ме ђу оста лог,
Ми лан Сто шић.
Овом при ли ком уру че не су књи жев не

на гра де на осно ву кон кур са ко ји сва ке
го ди не рас пи су је Са вез сле пих Ср би је.
Пр ву на гра ду за по е зи ју осво ји ла је Љи-
ља на Рим Жив ко вић из Бе о гра да, дру гу
Бу дим ка То шић из Ужи ца, а тре ћу Сло-
бо дан ка Мар ти но вић из Срем ске Ми тро-
ви це.
Пр ва на гра да за про зу при па ла је Љу-

би ци Зе ко вић из Под го ри це, дру га Лу ки
Јок си мо ви ћу из Бе о гра да и тре ћа Де сан-
ки Гр бић та ко ђе из Бе о гра да. На гра ђе-

нима су при па ле ди пло ме и нов ча ни из-
нос.
На све ча но сти у Са ве зу сле пих уру че-

не су ди пло ме и лап топ ра чу на ри за нај-
бо љег сту ден та и уче ни ка. На гра ђе ни су
Да рин ка Ма рин ко вић, сту дент че твр те
го ди не Фа кул те та за спе ци јал ну еду ка-
ци ју и ре ха би ли та ци ју са про сеч ном оце-
ном 9,3, у кон ку рен ци ји сред њо шко ла ца
на гра ђен је Ни ко ла Ни ко лић, уче ник Пр-
ве зе мун ске гим на зи је са про се ком оце-
на 5,00, док је ме ђу основ ци ма на гра ду
до би ла Ма ри ја Ни ко лић, уче ни ца ше стог
раз ре да шко ле „Све ти Са ва” у Ба то чи ни.
За слу жним др жав ним ор га ни ма, уста но-

ва ма и спон зо ри ма уру че не су ди пло ме.
А. Ба нић

СА ВЕЗ СЛЕ ПИХ СР БИ ЈЕ

Уру че на при зна ња

Људмила Шустер и Божидар Жабаљац
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Че сто по ста вља мо пи та ње се би и
дру ги ма – пер со нал ни ра чу нар – 
шта он ра ди, од че га се са сто ји,

ка ко то функ ци о ни ше, да ли је то за ме-
не ко ји сам већ до бра но за га зио у сед му
де це ни ју жи во та?
Пер со нал ни ра чу нар је ина че тех-

нич ки уре ђај но ви је ге не ра ци је. С об-
зи ром на це ну, по стао је при сту па чан
ско ро сва ком ко ри сни ку. Мо же да се ку-
пи у нај бли жој про дав ни ци ра чу нар ске
опре ме за го то ви ну или на ра те. При-
ли ком ку по ви не обич но нам про дав ци
из дик ти ра ју ма су по да та ка ко ји су ве-
ћи ни про сеч них ко ри сни ка при лич но
не ра зу мљи ви.

Но ви члан у ку ћи
И он да, ку пи ли смо ра чу нар и до не ли

га ку ћи. За но вог чла на тре ба на пра ви-
ти ма ло про сто ра у иона ко те сном ста-
ну. Али, ко ће га спо ји ти? Ту има пу но
ка бло ва на ко је још ни смо на ви кли. Но,

сре ћом, ту је ком ши ја ко ји се раз у ме у
тех ни ку. По зва ли смо ње га и он је све
то ле по спо јио и по ди гао си стем. Пред
на ма су се по ја ви ли про зо ри – чу де сан
свет на екра ну. Ком ши ја нам по не што и
об ја шња ва. У прин ци пу, све нам је ја сно
и ни шта нам ни је ја сно. По пи ли смо са
ком ши јом ка фу и ра ки ју за сре тан по че-
так и за хва ли ли му.
На кра ју, ка да смо оста ли са ми, он да

су по че ла да се ја вља ју ра зна пи та ња и
не до у ми це. Го во ри ли су ми да је то до-
бро. Ви ђао сам сво је вре ме но на по слу
ка ко мла де де вој ке из дак ти ло би роа бр-
зо пре би ру по та ста ту ри. А са да се пи-
там да ли је то за ме не. Не ка ко ми је
ру ка већ тро ма, а и пр сти се по ма ло ко-
че. Штап је не што без че га не мо гу да
мрд нем. По ку шао сам да не ка ко ухва тим
ру ком ми ша (од ра чу на ра), а он бе жи
пре ко екра на. А тек сло ва на та ста ту-
ри! Хтео сам да при ти снем јед но, а оно
ухва ти два, и то по гре шно. Тре ба ле су

ми дру ге на о ча ре да ви дим шта сам то
при ти снуо (или не ки ку рир да ми тра жи
сло ва). А он да ме још на зо ве дру гар и
поч не да ми об ја шња ва ка ко сам се дао у
не по треб ни тро шак. При ву кли ме тр гов-
ци ле пим обе ћа њи ма. Ка же, ра чу нар је
за мла ђе, за оне ко ји иду у шко лу јер без
то га да нас не мо же да се за вр ши раз ред.
То је та ман за мог уну ка.
И сад, ја сно ми је, ако хо ћу да ра дим,

мо рам по не што и да на у чим. А шко лу и
уче ње сам већ одав но оста вио за со бом.
А тек ен гле ски. Ка жу, ако знаш ен гле ски,
он да је све лак ше. А ја још у основ ној
шко ли учио ру ски. И он да тре ба на у чи-
ти не што о Win dows-у, за по че ти ку ца ти у
Word-у, пра ви ти та бе ле у Ex cel-у, по гле-
да ти веб-сај то ве на ин тер не ту, по сла ти
мејл дру га ри ма…
Да бих до бро ви део шта је на екра ну,

по треб не ми дво стру ке на о ча ре. У ку ћи
ме већ по ма ло по пре ко гле да ју јер сам
им од у зео и оно ма ло те сног про сто ра.
Ра чу нар сам ку пио на кре дит, па и то
оп те ре ћу је иона ко плит ки пен зи о нер-
ски бу џет. Да ли ће ми на кра ју ком пју-
тер оста ти та мо са стра не као сак си ја
са цве ћем?

Пра во вре ме за нас тек до ла зи
И за то се пи там да ли сам то до бро

на пра вио или ни сам. Као што се и ви-
ди, пи та ња и не до у ми ца има на пре тек.
А као и све што је но во, та ко се и ула-
зак ра чу на ра у ку ћу те шко при хва та. За
сва ку по ро ди цу то је до дат ни тро шак.
У по чет ним ко ра ци ма би ће мно го оних
ко ји ће нас „до бро на мер но” од вра ћа ти
од то га. Но, да ли ће мо ра чу нар оста ви-
ти та мо са стра не или ће мо се ухва ти ти
уко штац са иза зо ви ма мо дер ног до ба,
то за ви си од нас. Ја сва ко ме пре по ру чу-
јем да кре не са ра чу на ром у но во до ба.
У по чет ку ће би ти мно го по те шко ћа и
не ра зу ме ва ња.
Ру га ће нам се и сме ја ти. Но, и то је за

љу де. По сле од ре ђе ног вре ме на мно ге
ства ри ће до ћи на сво је ме сто. Јер, пра-
во вре ме за нас тек до ла зи. Ин тер нет и
про зо ри ће нам отво ри ти ви ди ке о ко ји-
ма те шко да смо мо гли и да са ња мо.
И за то, отво ри те про зо ре (на екра ну

ра чу на ра) и кре ни те у леп ши свет. У то-
ме вам же лим пу но успе ха!

Дра гу тин Скле пић

тема

И ЧА ЈЕД НОГ ПЕН ЗИ О НЕ РАПРИ

PC ра чу нар
– да ли је то за ме не
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информатика

Ли ста фај ло ва

У цен трал ном па ноу про зо ра Win dows Ex plo rer на ла зи се ли-
ста фај ло ва и фол де ра. У њој се при ка зу је са др жај уре ђа ја или 
фол де ра у ко ји смо ушли. На чин при ка зи ва ња фол де ра и фај-
ло ва би ра мо са ми да би смо ли сту фај ло ва при ла го ди ли сво јим 
по тре ба ма и по де си ли њен из глед ка ко нам нај ви ше од го ва ра. 
Ка да клик не мо на ико ну Vi ew, ко ја се на ла зи на де сној стра ни 
ко манд не тра ке, мо же мо да би ра мо сле де ће на чи не при ка зи-
ва ња: Ex tra Lar ge Icons. Lar ge Icons, Me di um Icons, Small Icons, 
List, De ta ils, Ti les и Con tent.
Уко ли ко иза бе ре мо оп ци ју De ta ils, при каз ће из гле да ти ова ко:

На са мом вр ху ли сте на ла зи се за гла вље ко ло на ко је нам 
омо гу ћа ва да по де си мо ко је ће ин фор ма ци је о фај ло ви ма и 
фол де ри ма би ти при ка за не у овој ли сти.
На зи ви ко ло на у за гла вљу ме ња ју се у за ви сно сти од вр сте 

(ти па) фај ла или фол де ра ко ји отва ра мо и са мим тим ну де дру-
ге нај че шће по треб не ин фор ма ци је ве за не за ода бра ни фајл:

Na me – на зив фај ла;
Da te – да тум по след ње про ме не;
Type – тип фај ла;
Si ze – ве ли чи на фај ла;
Tags – опис фај ла;
Ra ting – оце на фај ла;
Da te cre a ted – да тум пр вог кре и ра ња фај ла;
Di men si ons – ди мен зи је (са мо за сли ке).

Па но за при каз
Па но за при каз по ста вља мо ка да клик не мо на ико ну Show 

the pre vi ew pa ne, ко ја се на ла зи на ко манд ној тра ци. На ла зи 
се у де сној стра ни про зо ра Win dows Ex plo rer и у ње му се ви зу-
ел но при ка зу ју фај ло ви и њи хов са др жај. У ње му су нај че шће 
при ка за не сли ке, ви део сним ци, тек сто ви и адре сни по да ци, у 
за ви сно сти од то га ка кав је тип са мог фај ла.

Па но са де та љи ма

На ла зи се ис под прет ход них па ноа и при ка зу је нам нај ва-
жни је ка рак те ри сти ке ве за не за ода бра ни фајл – ауто ра фај-
ла, да тум кре и ра ња фај ла, ди мен зи је итд.

При ка зи ва ње по је ди них па ноа
При каз сва ког од 

ових па ноа мо же мо 
да укљу чи мо и ис-
кљу чи мо. По сту пак 
је:

1. клик не мо на 
ко ман ду Or ga ni ze 
ко ја се на ла зи из-
над на ви га ци о ног 
па ноа;

2. иза бе ре мо оп-
ци ју Layout;

3. клик не мо на 
па но чи ји при каз 
же ли мо да укљу чи-
мо или ис кљу чи мо 
(De ta ils Pa ne, Pre vi ew Pa ne, Na vi ga tion Pa ne).
Из над па ноа се на ла зе:
1. ко манд на тра ка;
2. тра ка са па да ју ћим ме ни ји ма (мо же мо је при ка за ти или

ис кљу чи ти њен при каз);
3. адре сна тра ка;
4. про зор за пре тра жи ва ње.

Ко манд на тра ка
На овој тра ци на ла зе се ко ман де ко је нај че шће ко ри сти мо

за рад са фол де ри ма. Ко ман да ко ја се стал но на ла зи на овој
тра ци је Or ga ni ze и ко ри сти мо је за из бор ко ман ди за рад са
фол де ри ма (New Fol der, Cut, Copy, Pa ste, Un do, Re do, Se lect All,
Layout, Fol der and Se arch Op ti ons, De le te, Re na me, Re mo ve Pro-
per ti es, Pro per ti es и Clo se). Та ко мо же мо кре и ра ти но ве фол-
де ре, пре ме шта ти, ко пи ра ти и на ле пи ти по дат ке, мар ки ра ти,
обри са ти, про ме ни ти им име и по гле да ти њи хо ве ка рак те ри-
сти ке. У за ви сно сти од то га на ко јој се ли сти на ла зи мо, на
ко манд ној тра ци по ја вљу ју се до дат не ко ман де за рад са од ре-
ђе ним по да ци ма ко ји се на ла зе у тој ли сти.
Та ко се на ли сти:
1. Li bra ri es (Do cu ments, Mu sic, Pic tu res, Vi de os) – по ја вљу ју

ко ман де за рад са до ку мен ти ма, му зич ким за пи си ма, фо то гра-
фи ја ма и ви део за пи си ма (New Li brary, Open, Sha re with, Burn,
Play all, Sli de show и New fol der). Та ко мо же мо кре и ра ти но ве
би бли о те ке, по де ли ти же ље не по дат ке са дру гим ко ри сни ци-
ма ра чу на ра, на ре за ти их на CD, пу сти ти му зич ке и ви део за-
пи се, пре гле да ти фо то гра фи је и кре и ра ти но ве фол де ре да
би смо те по дат ке пра вил но рас по ре ди ли ка ко би смо их ка сни је
ла га но про на шли;

2. Com pu ter – по ја вљу ју се ко ман де за рад са уре ђа ји ма
(System pro per ti es, Unin stall or chan ge a pro gram, Map net work 
dri ve и Open Con trol Pa nel). Та ко мо же мо по гле да ти ка рак те-
ри сти ке си сте ма и ин ста ли ра ти драј ве ре, укла ња ти и ме ња ти
про гра ме и ула зи ти у Con trol Pa nel ра ди по де ша ва ња од ре ђе-
них уре ђа ја уко ли ко је то по треб но;

3. Net work – по ја вљу ју се ко ман де за рад са ра чу нар ском
мре жом (Net work and Sha ring Cen ter, Add a prin ter и Add a wi re-
less de vi ce). Та ко мо же мо по де ша ва ти мре жу и учла њи ва ти у
њу штам па че и бе жич не уре ђа је.

На ста ви ће се
Пре драг Јо ва но вић

РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ

Windows Explorer (2)
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Но во го ди шња еуфо ри ја
и фор си ра ње до брог
рас по ло же ња за не ке
су под сти цај ни, али
код мно гих љу ди иза зи ва ју
су прот не ефек те

„Звон чи ћи, звон чи ћи зво не цео дан...”,
не у мор но и не ми ло срд но од зва ња са
свих стра на, са на кр ца них улич них те-
зги, ис ки ће них тр го ва, из пре пу них про-
дав ни ца, па још и код ку ће, са ТВ екра-
на, где Де да Мраз, уз по зна ту пе сми цу,
раз дра га но пи јуц ка и ре кла ми ра оми ље-
ну ка фу.

„Хо ће ли то ика да пре ста ти?”, пи та те
се ви, умор ни од све га, јур ца ња по рад-
ња ма, ку по ви не, пре ра чу на ва ња, гу жве
и ха ла бу ке. И ни сте је ди ни.
Ни је ма ло оних за ко је су бо жић ни и

но во го ди шњи да ни (као и не де ље пре и
по сле) ноћ на мо ра и ко ји раз ми шља ју по-
пут па ци јент ки ње чи ју же љу от кри ва но-
ви на ри ма пси хо лог у јед ном аме рич ком
са ве то ва ли шту: „Нај ра ди је бих за спа ла
1. но вем бра и про бу ди ла се 1. фе бру а ра
и та ко из бе гла да се ба вим ства ри ма ко је
су иона ко ван мо је кон тро ле.”
Чак и кад би то би ло мо гу ће, оства-

ре ни сан би нам ви ше од у зео не го дао,
ре ћи ће не ко. Онај ко би пре спа вао све
зим ске свет ко ви не про пу стио би оку-
пља ња са по ро ди цом и при ја те љи ма, ве-
се ла дру же ња, бо га та го шће ња, из ла ске
и кућ не про во де, ви ђе ња са дав на шњим
по зна ни ци ма, ла га не шет ње, уз бу ђе ње
да ва ња и при ма ња по кло на...
Ле по и не ствар но. Ова бај ко ви та сли-

ка пра зни ка је сте, ка ко ка жу струч ња ци,
тач ка на стан ка свих емо тив них, па и ком-
пли ко ва ни јих про бле ма ве за них за та ко-
зва не нај ра до сни је да ту ме у го ди ни. Бо-
жић и Но ва го ди на се ше ма ти зо ва но по-
и сто ве ћу ју са ра до шћу, спо ко јем, сло гом,
раз у ме ва њем, ве се љем, из о би љем, жи-
вот ним за до вољ ством и ис пу ње но шћу.
У огле да лу ствар но сти су сре ће мо се

са сво јим жи во том, сво јом по ро ди цом,
окру же њем, мо гућ но сти ма, ус пе си ма и
не у спе си ма, та ко да се у су шти ни при ча
сво ди на про блем пре те ра них, не ре ал-
них оче ки ва ња.
Го ди ну смо до че ка ли пу ни на да ња да

ће нам баш она до не ти то ли ко же ље ни
пре о крет, да ће се ства ри по кре ну ти, по-
слов ни, љу бав ни, брач ни, фи нан сиј ски и
ка кви год про бле ми ре ши ти, а са да ка да
се она за вр ша ва и тре ба по гле да ти иза

се бе, раз о ча ра ни смо и осе ћа мо се из не-
ве ре ним као да нас је не ко дру ги об ма-
нуо ла жним обе ћа њи ма.
Су бјек тив ни до жи вљај је у дра стич ном

кон тра сту са све оп штом ат мос фе ром на-
пад не ве се ло сти, до пу ње ном звуч ним и
све тло сним уда ри ма ко ји за осе тљи ви је
по ста ју не под но шљи ви и све што же ле
је да по бег ну и скло не се у ку ћу док се
еуфо ри ја не сти ша.
У ти ши ни и оса ми свог до ма, по го то-

во ако је реч о ста ри јој осо би, ла ко се,
ме ђу тим, то не ду бље у по ти ште ност. По-
зна то је да пра зни ци, вре ме ка да се оче-
ку је да сва ко бу де са сво ји ма, нај те же
па да ју уса мље ни ма.
За пра во, не са мо пра зни ци не го сва ки

дан од ре ђен за не што дру го ван рад не
ру ти не, на не ки на чин и сва ки ви кенд.
Дав них три де се тих го ди на ми ну лог ве ка
Евро па је лу до ва ла за пе смом ма ђар ског
ком по зи то ра Ре же Се ре ша, „Ту жна је не-
де ља”, ко ја је би ла то ли ко на то пље на
ме лан хо ли јом да се при ча ло да љу де на-
го ни на са мо у би ство, па је на вод но због
то га јед но вре ме би ла и за бра ње на. Пе-
сма је љу бав на, али сет ни ре френ о да ну
ка да су уса мље ни нај ви ше са ми но сио је
уни вер зал ну по ру ку.
За по ро ди це, пра зни ци пред ста вља ју

дру гу вр сту ис ку ше ња. Не су гла си це ко је
се пре ко го ди не не ка ко пре ва зи ла зе или
за тр па ва ју те ку ћим пре о ку па ци ја ма са да
сти жу на сто и од њих се не мо же по бе ћи
у кан це ла ри ју, шко лу, на слу жбе ни пут,

ва жан са ста нак, из го ва ра ти се оба ве за-
ма ко је чи не да уку ћа ни у сва ко днев ним
ак тив но сти ма не ма ју вре ме на ни за дру-
же ње ни за сва ђу.
Тра ди ци јом и пра знич ним ри ту а ли ма

окре ну ти јед ни дру ги ма, са до ста сло-
бод ног вре ме на ко је да је про сто ра за
раз ми шља ње и пре и спи ти ва ње, де ца
и ро ди те љи, брач ни парт не ри, бра ћа и
се стре, има ју при ли ку да раз ре ше ста ре
не спо ра зу ме, али и да от кри ју да су у не-
ким ства ри ма раз ли ке ме ђу њи ма пре ве-
ли ке, а ста во ви не по мир љи ви.
Као по сле ди цу по ро дич них бу ра има мо

чи ње ни цу да у ја ну а ру знат но ра сте број
по се та пси хо ло шким са ве то ва ли шти ма,
док је за не ке па ро ве то по след њи за јед-
нич ки пра зник. У по је ди ним слу ча је ви ма
– го во ре ре зул та ти ис тра жи ва ња – ра ста-
ва је већ ра ни је до го во ре на, али ма ло од-
ло же на да се „де ци не ква ри Бо жић”, док 
је у дру гим те шка од лу ка до не та то ком
ве се лих – не ве се лих да на, по што су са-
гле да ли емо тив ну пу стош у ко јој жи ве.
Ка ко год, од мах по сле пра зни ка спе-

ци ја ли сти ма за бра ко ра звод не пар ни це
те ле фо ни зво не че шће не го уоби ча је-
но. Ме ђу адво ка ти ма је 4. ја ну ар на зван
„да ном за раз вод”, на ве ла је бри тан ска
прав нич ка „Га зе та”, да ју ћи по дат ке за
пр ви рад ни дан од ла зе ће 2010. го ди не
ка да се, на са мо јед ну адре су, аген ци ји
„Раз вод он-лајн” обра ти ло ви ше од сто
па ро ва.

Д. Дра гић

Т НИ У СЕ ЗО НИ СЛА ВЉА И ВЕ СЕ ЉАСЕТ

Пра знич на ме лан хо ли јаППП
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Ка ко про ве сти вре ме са 
уну чи ћи ма ван ку ће или
их, бар, од ве сти на
до бар про вод...

Са вре ме ни мла ди ро ди те љи ин си-
сти ра ју да ба ке и де ке не ути чу
мно го на вас пи та ње уну чи ћа – то

јест, та ко их уче у шко ла ма ро ди тељ ства
ко је се ор га ни зу ју по до мо ви ма здра вља.
У по след ње две де це ни је мно го то га се
про ме ни ло у схва та њу од го ја де це, и без
об зи ра на то што ба ке и де ке твр де да
су са мо ни јан се у пи та њу, са вре ме не ма-
ме и та те те шко по ве ра ва ју де цу сво јим
ро ди те љи ма на чу ва ње. И та да се баш
не осе ћа ју си гур но. Е, па – спре ми те се
за ак ци ју, раз у ве ри те их! Сле ди не ко ли-
ко пред ло га за оне ко ји жи ве у Бе о гра ду

где и ка ко да про ве ду ква ли тет но вре ме
са уну чи ћи ма то ком на сту па ју ћих пра-
зни ка и зим ског рас пу ста.

Ули ца отво ре ног ср ца
Тра ди ци о нал на ма ни фе ста ци ја „Ули ца

отво ре ног ср ца” би ће отво ре на у Све то-
гор ској ули ци 1. ја ну а ра тач но у под не.
По во дом ху ма ни тар не ак ци је „Град се
гра ди ср цем, Бе о град – Кра ље ву!”, у оп-
шти на ма Чу ка ри ца, Зве зда ра, Но ви Бе-
о град, Мла де но вац и Обре но вац та ко ђе
ће би ти ор га ни зо ван сли чан про грам. За
ва ше уну чи ће, ор га ни за то ри су при пре-
ми ли фи ја ке ре, а по сле пр ве но во го ди-
шње шет ње, на сце ну сту па ју глум ци,
пе ва чи, ор ке стри, ар ти сти...

Кли за ње
До 20. ја ну а ра 2011. на Тр гу Ни ко ле

Па ши ће би ће отво ре на Бе о град ска ле де-
на сце на, сва ког да на од 9 до 23 ча са.
Кли за ли ште је за све по се ти о це бес плат-
но, а на пла ћу је се из најм љи ва ње кли-
заљ ки (100 ди на ра). На би ни ће се пред
око 300 гле да ла ца и 200 кли за ча, ко ли ко

мо же да се на ђе у истом тре нут ку на ле-
ду, сме њи ва ти про грам град ских ин сти-
ту ци ја кул ту ре. За де цу су ор га ни зо ва ни
бес плат ни кур се ви кли за ња са ин струк-
то ри ма, хо ке ја шки тур ни ри за осмо го ди-
шња ке, кон цер ти и шко ла кар лин га. На
отво ре ном кли за ли шту СЦ Олимп днев на
ула зни ца (од 10 до 22 ча са) ко шта 200
ди на ра, из најм љи ва ње кли заљ ки 150, а
оштре ње је 250 ди на ра.
Је ди но бес плат но кли за ли ште у гра ду

отво ре но је већ тре ћу го ди ну за ре дом на
Ади Ци ган ли ји. Сва ког да на од 10 до 20
ча со ва мо же исто вре ме но да кли за до
200 кли за ча док год тра ју хлад ни да ни, а
ко не ма ис ку ства, мо же да по тра жи по-
моћ ин струк то ра. По ста вље на је и ле де-
на пло ча ис пред шо пинг цен тра Ушће,
ула зни ца се не пла ћа, али је из најм љи-
ва ње кли заљ ки 150 ди на ра. У Ста ром

ДИФ-у је отво ре но кли за ли ште под ве-
дрим не бом, а за основ це је бес плат но.

Фил мо ви
Од 5. до 9. ја ну а ра у мул ти плек су Ко ло-

сеј и у Ро да си не плек су би ће ор га ни зо ва на
Кидс фест Бо жић на филм ска аван ту ра. Це-
не ка ра та су ве о ма ни ске, а де цу оче ку је
и ма ло из не на ђе ње – за две ку пље не ула-
зни це до би ја се по је дан DVD деч ји филм.
На про гра му ће би ти „Ма ги ја Винкс”, „Бо-
жић Ба та и ча роб ни пањ” и дру ги фил мо ви
(по гле дај те: www.kids-fest.com).
У окви ру ци клу са „Мач и ма ги ја” у Ки-

но те ци ће де се тог (15 и 19 ч) и је да на-
е стог ја ну а ра (18 ч) би ти при ка за на сва
три де ла „Го спо да ра пр сте но ва”. Ово

пре по ру чу је мо са мо за ба ке и де ке чи јијиие чији
су уну ци ти неј џе ри и ко ји мо гу да се де у
би о ско пу не ко ли ко са ти. Ето при ли ке да
по ка же те и сво је зна ње у пра вље њу сен-
дви ча за овај филм ски ма ра тон.
Так ми че ње „Из бор за Ори флајм Зла-

то ко су” ор га ни зо ва но је за све пла во ко-
се клин це зе по во дом фил ма „Зла то ко са
и раз бој ник”. Пре ми је ра „јед не од нај-
сме шни јих при ча свих вре ме на од ко је
се ди же ко са на гла ви” је 15. ја ну а ра у
би о ско пу Ро да, а фи на ле так ми че ња за
де вој чи це 22. ја ну а ра у глав ном хо лу у
Тр жном цен тру Дел та си ти.

За ни ма ци је
До 15. ја ну а ра мо же те да од ве де те де чи-

цу у хо тел Ха јат јер су у глав ном хо лу из ло-
же не нај леп ше оки ће не но во го ди шње јел-
ке. Увек је до бро угре ја ти се у хо лу До ма

син ди ка та, по го то во кад се не што до га ђа.
До сре ди не ја ну а ра, то ком Бо жић ног сај ма
књи га, мо же те да про ше та те клин це по ред
пе де сет штан до ва и да им ку пи те не ку од
књи га ко је су на ве ли ким по пу сти ма.
На Те ра зи ја ма ће 7. ја ну а ра би ти ор га ни-

зо ва но ло мље ње бо жић не че сни це. У Га-
ле риј ском про сто ру Ту ри стич ког ин фор ма-
тив ног цен тра на Тр гу Ре пу бли ке отво ре на
је ве о ма за ни мљи ва из ло жба „Бе о град ска
улич на мо да 19. ве ка”. На ред на два ме се ца
по се ти о ци ће на ви ше од 200 фо то гра фи ја
мо ћи да ви де ка ко су се пре век и по оде-
ва ли та да шњи ста нов ни ци Бе о гра да.
По ла ко при пре мај те но вац за још јед-

ну ма гич ну при чу за нај мла ђе: „Ала дин
на ле ду” до ла зи у Бе о град ску аре ну од
18. до 20. фе бру а ра 2011. го ди не. При ча
има све тра ди ци о нал не еле мен те ори-
јен тал не бај ке и по уч ну по ру ку. Је дин-
стве ни микс вр хун ског кли за ња, до бре
про дук ци је, као и ак тив но уче шће пу-
бли ке, чи ни ову пред ста ву са вр ше ном за
зим ске да не за це лу по ро ди цу. Це не ула-
зни ца су од 1.250 до 2.500 ди на ра.

Не над Ман дић

СЛО БОД НО (НО ВО ГО ДИ ШЊЕ) ВРЕ МЕ

Уну ци
и ви
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шареница шареница

Да ли сте зна ли ...Д
... да исто ри ја про сла вља-

ња Но ве го ди не ни је по у зда-
но утвр ђе на, али се сма тра да
су Ва ви лон ци то чи ни ли још
пре 4.000 го ди на?

... да су Нем ци,
пре ма јед ном од
ту ма че ња, пр ви
у 16. ве ку уве ли
оби чај ки ће ња јел-
ке, док је у Евро пи

и Аме ри ци овај оби чај по стао
по пу ла ран тек у 18. ве ку?

... да је 1994. го ди не одр-
жа на не сва ки да шња но во го-
ди шња про сла ва у ва зду ху?
Бо га ти пут ни ци, спрем ни да
пла те 23.000 до ла ра, про ве ли
су, ле те ћи кон кор дом, 32 са-
та „на пу то ва њу у не до ђи ју”.
Ула зе ћи у раз ли чи те вре мен-
ске зо не, Но ву го ди ну су до-
че ка ли ви ше пу та.

… да су у Фин ској и Швед-
ској то ком два на ест бо жић них 
да на ка зне за сва ки пре кр шај 
ко ји не ко по чи ни мно го стро-
же јер се сма тра да су то да ни 
ка да и кри ми нал ци тре ба да 
се уз др же од злих де ла?

... да се, и 
по ред свих 
са вре ме них 
с р е д  с т а  в а 
ко му ни ка ци-
је, за но во-
го ди шње пра зни ке у Ја па ну 
раз ме ни око че ти ри и по ми-
ли јар де че стит ки?

... да Дан ци у но во го ди шњу 
ноћ ула зе са мно го раз би је-
них та њи ра ис пред кућ ног 
пра га? Ста ри та њи ри чу ва-
ју се це ле го ди не и у по ноћ 
се ба ца ју пред ула зна вра та 
при ја те ља. Мно го раз би је них 

та њи ра сим бо ли зу је дру штве-
но бо гат ство – при ја те ље.

... да је про сла ва Но ве го ди не 
у Ита ли ји јед на од нај ве се ли јих 
и нај буч ни јих? Јер, по њи хо вом 
ве ро ва њу, што је ве ћа бу ка, то 
ће, на вод но, зло бр же по бе ћи. 
Али, то ни је све. На тај дан се, 
та ко ђе, из ку ће ба ца ју све ста-
ре не по треб не ства ри, од на ме-
шта ја до оде ће.

... да је у Бри та ни ји, пак, ва-
жно ко пр ви сту пи у ку ћу на 
но во го ди шње ве че? Ако му-
шка рац пр ви пре ђе праг – то 
је до бар знак. На дар се до но си 
сим бо ли чан из нос нов ца, хлеб 
или пар че угља са же љом да 
по ро ди ца у томе не оску де ва 
то ком го ди не. Али, по жељ но је 
да осо ба ко ја пр ва уђе у ку ћу 
не бу де пла ва ни ти ри ђо ко са, а 
по го то ву не жен ског по ла.

... да ку бан-
ска тра ди ци ја
на ла же да се
у по ноћ по је де
12 греј пфру та,

ко ји сим бо ли зу ју ме се це го-
ди не, а по што ва ње тог оби-
ча ја тре ба да до не се сре ћу?

... да, кад за ку ца по ноћ,
Шпан ци уме сто греј пфру та 
мо ра ју да по је ду 12 зр на гро-
жђа, на рав но по јед но за сва-
ки ме сец?

... да је у Ју го сла ви ји Но ва
го ди на про гла ше на за зва ни-
чан пра зник тек 1955. го ди-
не пр вим оп штим За ко ном о 
др жав ним пра зни ци ма? Де да 
Мраз у то вре ме ни је био ова-
ко по пу ла ран па му је тре ба-
ло ма ло ду же да се и код нас 
из бо ри за сво ју уло гу у на сту-
па ју ћим пра зни ци ма.

(Х)умор не ми сли
Иду ћа го ди на би ће из у зет на – ни кад још ни смо има ли 

2011!
Про те кла го ди на је би ла мр ша ва, али у до че ку Но ве 

го ди не и Бо жи ћа то се не сме при ме ти ти.
Ску па но во го ди шња ноћ је до каз да не за о ста је мо за све том.
Мо жда ће мо мал чи це оску де ва ти у остат ку го ди не, али 

но во го ди шњу ноћ про ве шће мо као тру ли бо га та ши.
Нај ви ше ома сти мо бр ке у но во го ди шњој но ћи. Шта би тек 

би ло да не па да у пост?!
У но во го ди шњој но ћи би ће мо бра ћа са це лим све-

том. Пи ће мо и шљи во ви цу и вот ку и ви ски.
Ове го ди не по го ди ле су нас по пла ве, али су шу не ће мо до-

зво ли ти.
Сва ка сре ди на има сво је не по го де. Не ка тај фу не, не-

ка тај ку не.
На ши не у спе си су ни ка кви, а ус пе си – исто риј ски.

Ви то мир Те о фи ло вић Но ва го ди на
Но ва го ди на ће ла ко да до ђе, али те шко ће да про-

ђе.
Мод ни хит у Но вој го ди ни би ће но во ца ре во оде ло.
У Но вој го ди ни ста ро смо по це па ли, а но во не ће мо

мо ћи да ку пу је мо.
До ла зи нам Но ва про ста го ди на. Жи ве ће мо сло же но.
Срећ на Но ва го ди на у ре ду пред На род ном ку хи-

њом.
У Но вој го ди ни и сви ње мо гу да на пра ве сви ња ри ју.
Ка ко ће нам би ти у Но вој го ди ни, бо ље да не при ча-

мо.
Иду ће го ди не не ћу да чи там бај ке. Чи та ћу ло кал не но ви не.
Ако нам Но ва го ди на до не се бо љи так, афо ри сти ча ри

не ће има ти о че му да пи шу.
При ста јем да у Но вој го ди ни ра дим и за ек се ре. За ви си ко-

ли ко то на ну де.
Ра до мир Ста ној ко вић
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Мо лим за реч
И у Но вој го ди ни ће мо тро ши ти ви ше не го што за ра ди-

мо. Не ма се, мо же се.
Вла да ће би ти сма ње на. Те ла се на хлад но ћи

ску пља ју.
Ми ни стар ка фи нан си ја ка же да има ре ше ње за ин фла-

ци ју. Али, на ма не тре ба ре ше ње за, не го про тив ин фла-
ци је.
Де да Мра зе, не скре ћи са ста зе. Др жи се ти тво је

стран ке.
Вла да је обе ћа ла про ме не и ис пу ни ла обе ћа ње. Из

2010. ући ће мо у 2011.
Би ланс 2010: мла дост као с лан ца пу ште на, ста-

рост опу ште на, сред ња кла са от пу ште на.
На ши ми ни стри су скром ни. Не тра же ни шта, са мо мо ле

Де да Мра за да и сле де ће го ди не за др же сво је фо те ље.
Де јан Па та ко вић

Ле ко ви те ми сли
Је дан наш по ли ти чар по ка зао је зу бе Европ ској

за јед ни ци. Ски нуо је – про те зу.
Оп шти на Ста ри град у Бе о гра ду рас пи са ла је кон курс за

те зге. На кон курс су нео че ки ва но до шле и не ке естрад не
зве зде. Не до ста ју им – те зге.
Што ви ше „ига ра” са гра ђа ни ма, то ма ње хле ба!
Ко му нал ни по ли цај ци су ко нач но на ули ца ма. Баш не-

згод но. Сад не ће мо сме ти ни ко га да пљу је мо. Чак ни по-
ли ти ча ре.
Пен зи је ће да пра те пла те до 2013. го ди не. Пра-

те их и са да. До ду ше, на до број уда ље но сти.
У Бе о гра ду пут ни ци мо гу да се во зе и у даблде ке ри ма, то

јест ауто бу си ма на спрат. Сад и оби чан на род мо же да гле-
да на су гра ђа не као по ли ти ча ри. Хте дох ре ћи – са ви си не.

Ду шан Стар че вић
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Пжић, је дан од нај ра-
до сни јих хри шћан ских

пра зни ка, ка то лич ки вер ни ци
обе ле жи ли су 25. де цем бра,
а пра во слав ни ће га сла ви ти
7. ја ну а ра. Би ло да се про сла-
вља у гра ду или на се лу, ма
ко ли ко се оби ча ји раз ли ко ва-
ли, циљ пра зно ва ња је да се
око тр пе зе оку пи по ро ди ца.
Све по чи ње на Бад њи дан,

уочи Бо жи ћа ка да се у ра до-
сти и ми ру и уз по сну бад њу
ве че ру до че ку је ве ли ки ра до-
стан до га ђај – ро ђе ње Хри-
сто во. На зив „бад њи” по ти че
из ста ро сло вен ског је зи ка и
зна чи „би ти бу дан”.
Ују тро, на Бад њи дан или

на сам Бо жић, ме си се бо жић-
ни ко лач, че сни ца а она се у
ра зним кра је ви ма при пре ма
дру га чи је. Не ке до ма ћи це је
пра ве са ква сцем, као по га чу,
не где се ме си бес ква сни хлеб
у ко ји се ста вља ма сно ћа ко ја
се сли ва ла са пе че ни це, не-
где опет до ма ћи це раз вла че
тан ке ко ре и пу не их ора си ма,
су вим гро жђем, пре ма жу ме-
дом и укра се бо сиљ ком. Свим
че сни ца ма је за јед нич ко да се
ме се са све том во дом и да се
у њих ста вља па ри ца (не кад
је то био и ду кат). Че сни ца се
све ча но ло ми, или се че, пр вог
да на Бо жи ћа, нај че шће усред
руч ка, пре не го што се поч не
је сти пе че ње. Пре ма ве ро ва-
њу, оно га ко ме за пад не део
че сни це са нов чи ћем сре ћа ће
пра ти ти це ле го ди не. У вре ме
бо жић них пра зни ка ни шта се
не ра ди, али се уочи пра зни ка

ње у ни зу број них при пре ма је 
уно ше ње бо жић не сла ме ко ја 
се по си па по по ду и по ста вља-
ње бад ње ве че ре. Уочи Бо жи-
ћа су не ка да, од ра ног ју тра, 
до ма ћи це чи сти ле ку ћу, а уку-
ћа ни при пре ма ли све што ће 
им би ти по треб но за Бад ње 
ве че и сва три да на Бо жи ћа. 
О бо жић ним да ни ма се сла ви 
и ни шта се не ра ди. 
За бад њак се обич но ода би-

ра мла до, хра сто во или це ро-
во др во, ко је се на Бад њи дан 
у зо ру се че и оста вља укра-
ше но пред ку ћу. Уве че, уочи 
Бо жи ћа, бад њак се пре се ца 
и за јед но са сла мом пре но си 
пре ко пра га. Бад њак сим бо-

у па сти ри 
до не ли и ко је је пра вед ни Јо-
сиф за ло жио у хлад ној пе ћи-
ни, ка да је Хри стос ро ђен. 
У не ким кра је ви ма сла ма се 

осим на под ста вља и на сто, 
ис под стол ња ка. До ма ћин 
пре кр сти со бу ба ца ју ћи ора хе 
у угло ве. По сла ми се ба ца ју 
слат ке ђа ко ни је, а мај ка – до-
ма ћи ца, као квоч ка ме ђу пи-
ли ћи ма, кво ца, док де ца око 
ње пи ју чу и тра же слат ки ше.
Уз све ча ну тр пе зу, уку ћа ни 

уве че пра зну ју и бди ју. Бад-
њач ка ве че ра је увек по сна. 
На све ча ној тр пе зи је обич-
но ри бља чор ба, ри ба, па суљ 
пре бра нац, мед, ора си, су во 
во ће...

Ра но ују тро на Бо жић у
хра мо ви ма по чи њу бо жић не 
ли тур ги је. У цр кву су не ка-
да од ла зи ли до ма ћин и мла-
ђи уку ћа ни, док су до ма ћи це 
оста ја ле да за вр ше при пре ме 
за до чек по ло жај ни ка.
На Бо жић, ра но пре под не,

у ку ћу до ла зи по се бан гост, 
обич но у до го во ру са до ма ћи-
ном. Пр ви гост у ку ћи се све-
ча но до че ку је и он се на зи ва 
по ло жај ник. Пре ма оби ча ју, 
по ло жај ник џа ра ва тру на 
ог њи шту или у шпо ре ту и го-
во ри здра ви цу: „Ко ли ко вар-
ни ца, то ли ко сре ћи ца, ко ли ко 
вар ни ца то ли ко па ри ца (нов-
ца), ко ли ко вар ни ца то ли ко у 
то ру ова ца, ко ли ко вар ни ца 
то ли ко пра са ди и ја га ња ца, 
ко ли ко вар ни ца, то ли ко гу са-
ка и пи ла ди, а нај ви ше здра-
вља и ве се ља. Амин, Бо же 
дај”. 
На тр пе зи за бо жић ни ру-

чак на ла зи се и пе че ни ца јер 
по сле ше сто не дељ ног по ста 
ва ља по је сти и не што ја ко и 
мр сно. Обич но је то пра се ће 
или јаг ње ће пе че ње, а не-
ко при пре ма и пе че ну ћур ку, 
гу ску или ко ко шку. Да нас, 
пре све га у гра до ви ма, сви 
ови оби ча ји су при ла го ђе ни 
са вре ме ном на чи ну жи во-
та. Ве ли ко др во за ме ни ле су 
гран чи це бад ња ка и сла ме. 
Бад њак се ку пу је у цр кви, 
на пи ја ца ма. На Бад ње ве че 
се бад ња ци па ле у цр кве ним 
пор та ма или на град ским тр-
го ви ма уме сто на кућ ним ог-
њи шти ма као не ка да.

Ј. О.

ЕД ПРА ВО СЛАВ НИМ ВЕР НИ ЦИ МА ЈЕ ВЕ ЛИ КИ ПРА ЗНИКПРЕ

ре бо гат оби ча ји ма, Бо-
жић један од најра

оба ве све при пре ме, а по след-
ње у низу бројних припрема је

ли зу је др во ко је су
донели и које је пра

Колико Колико 
варница, варница, 
толико толико 
парица парица 
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кулирање

От кад пам тим, ми смо у кри зи:
ма ло сво јој соп стве ној, ни чим иза зва ној
(та ко стал но ма ма го во ри, не знам баш
тач но за што, али ми је не ка ко кул),
па он да ма ло у оп штој свет ској...

Опет Но ва го ди на. Је ли, ба ка си це, је су ли и у тво је вре ме 
го ди не ле те ле ова ко бр зо или је и то изум на шег са вре-
ме ног до ба? Све имам не ки ути сак да са мо што сам ски-

ну ла оне но во го ди шње џи џа-би џе, кад оно сти гло вре ме да их 
опет ре ђам по ку ћи. А ка жу да се мла ди ма вре ме спо ро ву че и 
ни кад да пр о ђе дан, а ка мо ли го ди на. То је ваљ да би ло та ко 
не кад, не ких дав них да на кад сте ви би ли мла ди, па ми сли те 
да се ни шта не ме ња и да је за нас и са да све исто као у то 
ва ше вре ме. Е, па, не да то ни је та ко, не го ве зе не ма са исти-
ном. Јер ми, ни ја ни мо је дру штво, не „по сти за ва мо” за дан ни 
по ла од оно га што би смо хте ли јер нам је 24 са та пре ма ло. Кад 
би имао бар још не ки са тић при де, дан ми слим, мно го би нам 
зна чи ло, ве руј ми на реч.
Ка ко ми слиш то, шта ће нам ко ји сат ви ше! Па, ба ка си це, 

је си ли ти уоп ште све сна шта све ја тре ба да оба вим за дан 
или за јед ну не де љу. Пр во, сва ки дан мо рам да ра дим, са мо 
имам она два сло бод на да на кад ми пад ну, знаш и са ма да то 
че сто ни је баш ви кенд, не кад ни су ни два спо је на да на, не го 
уто рак и пе так, или ка ко год ми већ пад не рас по ред. Мо рам 
и на факс да стиг нем, до бро, не баш сва ки дан, али кад се 
мо ра, мо ра се, и то је оно што је оба ве зно. Е, сад, ни је нео ба-
ве зно ни ви ђе ње са дру штвом, из ла зак, па он да тре ба сти ћи 
и на по не ки кон церт, знаш, мо ра да се бу де у трен ду, да знаш 
шта се де ша ва. А и кад ћу ако не ћу сад да из ла зим, глу ва рим 
са орта ци ма и та ко то. И ето ти, кад све са бе реш и до пу ниш 
по не ком из не над ном жур ки цом за ко ју се са зна ло у по след њи 
трен, ис пад не да спа ва ње спа да у рет ке ак тив но сти, кад се и 
ко ли ко стиг не.
Е, сад, ви диш, кад би се из тог на гу ра ног днев ног рас по ре-

да из ба ци ли они са ти из гу бље ни на „че ка ње Го доа”, од но сно 
на шег дра гог нам пре во за за ко ји ни кад, али ни кад не знаш 
ка да ће на и ћи ни ко ли ко ће му ве ко ва би ти по треб но да стиг-
не до твог од ре ди шта, а кад се штрај ку је пред Вла дом и кад је 
са о бра ћај ни шпиц да и не при чам. Али, ауто, свој соп стве ни, 
лук суз је ка кав ја ни би ло ко од мо јих орта ка не ће мо ћи се би 
да при у шти у ско ри је вре ме. Ни ти мо гу ма тор ци да нам га ку пе 
као у оним аме рич ким фил мо ви ма где сва ки кли нац нај ка сни је 
за осам на е сти до би је свог че тво ро точ ка ша. Ни је то наш слу-
чај а, ко ли ко ја ви дим, не ће ско ро ни би ти. Ми је ди но мо же мо 
по вре ме но да се од сво јих ма то ра ца огре бе мо за ауто за ко ји 
круг кад њи ма не тре ба. До бро, ма ма увек ка же да њи ма ни је 
по тре бан кад ја пи там, али та ти нај че шће баш тад не што нео-
д ло жно ис кр сне. (Из бо ри се она с њим обич но, али опет, ауто 
је њи хов, ни је мој.)
От кад пам тим ми смо стал но у кри зи: ма ло сво јој соп стве ној, 

ни чим иза зва ној (та ко стал но ма ма го во ри, не знам баш тач но 

Стално
нешто
кризирамо

ККАААА ЖЖЕ ММИИИИ МММОООО ЈЈЈЈАААА УУУУННННУУУУУ КККККААКАА

за што, али ми је не ка ко кул), па он да ма ло у оп штој свет ској...
па та ко стал но не што кри зи ра мо. Као да смо би ли на не ким
те шким др о га ма, це ла зе мља ми слим, па нам сад тре ба вре ме
да се са њих ски не мо, уз све пра те ће ма ни фе ста ци је та квог
ста ња: шо ко ве, ко рак на пред-два на зад на пре до ва ње ка ци-
љу... А ко зна, мо жда смо и би ли, са мо што ми то не пам ти мо,
а ни ко не ће да нам о то ме при ча, не го сви са мо тру бе о не ким
вре ме ни ма кад смо би ли Ју га па су они, на ши ро ди те љи ми-
слим, ста вља ли па сош и ди на ре у џе пић од јак не и та ко фу-
ра ли до Тр ста на ка фу, по фар мер ке или у не ки ве ћи шо пинг,
ка ко им се пр ох те. Не бих се баш за кле ла да је све би ло та ко,
али они то стал но по на вља ју па ваљ да и ве ру ју у то. А мо жда
су и до жи ве ли, не би ваљ да мо гли да сми сле та кву ко лек тив ну
бај ку и још плус да сви по ве ру ју у њу. Мо жда је не кад и мо гло
ако ти „рик не” ТВ или веш-ма ши на да се скок не у пр ву рад њу
са тим ствар чи ца ма, пот пи ше не ко ли ко фор му ла ра и по тре бан
апа рат но сиш ку ћи, а пла тиш у осам сто осам де сет осам ра та
без ка ма те (ма то ипак ниг де не ма, ни ти је би ло). А ако ствар-
но је сте, ко што при ча ју, он да и ни је ни ка кво чу до што се сад
већ две де це ни је ва ди мо из кри зе, а кад ће мо да се из ва ди мо,
још се не мо же ни на слу ти ти.
Ба ка си це, ја ти скре ну ла у не ке са свим дру ге те ме, а хте ла

сам са мо да ти ка жем за што не мам вре ме на да че кам да се
ис пе ку ти тво ји ко ла чи не го мо рам да ју рим да ље чим те цмок-
нем за хе пи њу..., овај, за срећ ну Но ву го ди ну и све нај бо ље и
да си ми здра ва и све ре дом. Кис, бе жим.

Ба ка Ма ра
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погледи са стране

Ста ри ји во за чи рет ко 
иза зи ва ју уде се,
али у њи ма че шће
ги ну од мла дих

За по след ње три го ди-
не у Че шкој се за јед ну
де се ти ну по ве ћао број

во за ча ко ји су ста ри ји од 55
го ди на, а још ви ше је по рас-
тао број оних ко ји има ју ви ше
од 65 – за чак 17 од сто. То,
на рав но, ни је ни ка кав че шки
ку ри о зи тет, већ је део оп штег

европ ског трен да убр за ног
ста ре ња ста нов ни штва што
има круп не по сле ди це у свим
обла сти ма жи во та. Па и у са-
о бра ћа ју.
За по след њих осам го ди на

про сеч на ста рост ста нов ни-
штва у овој зе мљи по ра сла је
са 38 на 40 го ди на. До 2066,
пре ма прог но зи Че шког ста-
ти стич ког уре да, по пе ће се
на 49 го ди на. Услед то га, за
во ла ном је све ве ћи број ста-
ри јих љу ди. По по да ци ма из
ок то бра ове го ди не, тре ћи-
на свих во за ча у Че шкој има
пре ко 55 го ди на. Овај про це-
нат се по себ но бр зо по ве ћа-
ва ка да су у пи та њу ста ри ји
од 65 го ди на. Упра во за то је,
пре ма струч ња ци ма, не из бе-
жан по раст уче шћа се ни о ра и
у са о бра ћај ним уде си ма.
Но, ста ти сти ка от кри ва да

су, су прот но оче ки ва њу, ста-
ри ји во за чи крив ци за вр ло

ма ли, мо же се ре ћи ско ро 
за не мар љи во ма ли про це нат 
са о бра ћај них не зго да. По ли-
циј ске ста ти сти ке из про шле 
и прет про шле го ди не ка жу да 
су во за чи ко ји има ју пре ко 65 

го ди на скри ви ли са мо шест 
од сто уде са! На су прот њи ма 
– во за чи ко ји има ју из ме ђу 25 
и 34 го ди не на са ве сти има ју 
чак 30 од сто укуп них не зго да 
у са о бра ћа ју.

– Ста ри ји во за чи до бро зна-
ју да њи хо ве ре ак ци је ни су 
ви ше та ко бр зе и за то во зе 
знат но оба зри ви је – об ја шња-
ва са же то Ста ни слав Хумл, 
нај у глед ни ји че шки са о бра-
ћај ни екс перт и шеф ме ђу-
ре сор ске гру пе Ми ни стар ства 
са о бра ћа ја и Ми ни стар ства 
уну тра шњих по сло ва ко ја се 
ба ви без бед но шћу у во жњи. 
– За то и не ми слим да ће за 
без бед ност у са о бра ћа ју би-
ти не ки ве ћи про блем по раст 
бро ја во за ча у се ни ор ском 
до бу – до дао је он.
Но, с по ве ћа њем бро ја во-

за ча у го ди на ма ра сте и про-
це нат смрт но сти при ли ком 
уде са. Ор га ни зам се ни о ра те-

же из ла зи на крај са по вре да-
ма, те же их са ни ра и за це љу-
је не го ка да је у пи та њу млад 
чо век. Због то га не зго де у ко-
ји ма уче ству ју ста ри ји во за чи 
и пут ни ци че сто има ју те шке 

и фа тал не по-
сле ди це. Ка те-
го ри ја во за ча 
ста ри јих од 65 
го ди на има убе-
дљи во нај ве ћу 
смрт ност при ли-
ком уде са у од-
но су на све дру-
ге, то јест мла ђе 
ка те го ри је. У тој 
ску пи ни на хи-
ља ду ре ги стро-
ва них не зго да 

до ла зе 23 смрт на слу ча ја. На 
дру гом ме сту је гру па ци ја во-
за ча од 21 до 24 го ди не (14 
смрт них слу ча је ва на хи ља ду 
не зго да).
Ста ни слав Хумл за то ка же 

да би дру ги во за чи мо ра ли да 
има ју ви ше об зи ра и раз у ме-
ва ња за се ни о ре за во ла ном.

– Ста ри ји во зе спо ри је и 
опре зни је чи ме мо гу да нер-
ви ра ју мла ђе во за че, скло ни-
је бр жој во жњи. Али мла ди не 
сме ју до зво ли ти да их то по-
ву че ка агре сив ној и ри скант-
ној во жњи. Мо ра ли би да бу-
ду све сни да ће и они јед ном 
да оста ре – на гла ша ва овај 
екс перт.
Хумл сма тра да је до са да-

шњи си стем ле кар ских пре-
гле да за ста ри је во за че био 
до бар и да не ма по тре бе да 
се ме ња због све по од ма кли-
јих го ди на у ко ји ма љу ди и 
да ље во зе. Пре ма ва же ћем 
че шком за ко ну, ко ји се углав-
ном по кла па са нор ма ма у 
дру гим зе мља ма чла ни ца ма 
ЕУ, во зач мо ра да про ђе кроз 
оба ве зан ле кар ски пре глед 
ра ди утвр ђи ва ња спо соб но-
сти за упра вља ње мо тор ним 
во зи лом не по сред но пре не го 
што на пу ни 60 го ди на, по том 
пре не го што на пу ни 65, па 68 
го ди на, и за тим на сва ке две 
го ди не.

Ми лан Ла за ре вић

КУ СТВА ИЗ ЧЕ ШКЕИС К

Се ни о ри у са о бра ћа јуССС
Но ви
са о бра ћај ни 
знак 
Ста ти сти ке су по ка за-
ле да, по сле де це, ме ђу 
пе ша ци ма у са о бра ћај-
ним не зго да ма нај ви ше
стра да ју нај ста ри ји.
За то че шко Ми ни стар-
ство са о бра ћа ја на про-
ле ће пла ни ра ве ли ку 
кам па њу под на зи вом 
„Па жња, се ни о ри!” с 
ци љем да се ста ри ји 
за шти те у што ве ћој 
ме ри. У окви ру те кам-
па ње пред ста ви ће се 
но ви са о бра ћај ни знак 
ко ји упо зо ра ва во за-
че на се ни о ре-пе ша ке.
Овај знак би тре ба ло да 
на ули ци, од но сно пу ту 
ди рект но скре не па жњу 
во за ча на се ни о ре, а
по ста вља ће се та мо где 
их има ви ше, на при мер 
у бли зи ни до мо ва за
ста ре и пен зи о нер ских 
клу бо ва, по ли кли ни ка, 
до мо ва здра вља.
Ме ђу струч ња ци ма је 
по де ље но ми шље ње 
о по тре би по ста вља-
ња ова квих зна ко ва. 
Ана ло ги ја са зна ци ма 
ко ји упо зо ра ва ју на
шко ле и де цу на пе-
шач ким пре ла зи ма 
ни је аде кват на јер се,
ка ко об ја шња ва ју, код 
во за ча ка да су у пи та-
њу се ни о ри не ства ра 
ауто мат ски за штит нич-
ки ин стинкт као ка да их 
зна ци упо зо ра ва ју на 
де цу. У Ми ни стар ству 
са о бра ћа ја, пак, твр де
да су ис ку ства са зна-
ци ма упо зо ре ња до бра 
у европ ским зе мља ма 
ко је су их већ уве ле,
по себ но на Ки пру, и да
ће си гур но би ти још 
по зи тив ни ја с про ме ном
од но са дру штва пре ма 
ста ри ма.
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Ин ти ма у по зном до бу још је 
та бу те ма, упр кос на ла зи ма
мно гих ис тра жи ва ња да је
то не што што ни из да ле ка
ни је из у зе так

Љу бав у по зном до бу, оно што
у од но си ма из ме ђу љу ди спа-
да у сфе ру ин ти ме – да ли је

то не што што по сто ји са мо у ви це ви-
ма, или је пак ре ал ност ко ја ни је из-
у зе так?
Ро ман ти ка, љу бав и еро ти ка су

не што са свим нор мал но и у 
ста ро сти и вре ме је да се о
то ме отво ре но раз го ва-
ра. Та ко бар по ру чу-
ју сту ди је ко је су на 
не ко ли ко по зна тих 
свет ских уни вер-
зи те та спро ве-
де не по след њих 
го ди на, и чи ји 
на ла зи су ге ри-
шу да се, исти-
на, не ке ства ри
с го ди на ма ме-
ња ју, али са мо у 
ни јан са ма. Основ-
не пси хо ло шке и 
те ле сне по тре бе
оста ју исте.
Нај ве ћа и нај си-

сте ма тич ни ја сту ди ја о 
љу ба ви у по зном до бу об-
ја вље на је у „Ме ди цин ском 
жур на лу Но ве Ен гле ске” („New 
En gland Jo ur nal of Me di ci ne”), са глав-
ним за кључ ком, до би је ним из про у ча-
ва ња на узор ку од 3.000 му шка ра ца и
же на, да обо стра но за до во ља ва ју ћи
ин тим ни од но си не зна ју за гра ни це ко-
је по ста вља ју го ди не.
Сту ди ја се, на рав но, од но си на Аме ри-

кан це, и кон ста ту је да је по ло ви на ис-
пи та ни ка у до бу из ме ђу 65 и 74 го ди не
оста ла сек су ал но ак тив на, као и 26 од сто
оних из ме ђу 75 и 85. Из ове дру ге гру пе,
њих 54 од сто је из ја ви ло да љу бав во де
два или три пу та ме сеч но, а 23 од сто да
то са сво јим жи вот ним парт не ром чи ни
бар је дан пут не дељ но.
С об зи ром на мно го људ ност САД (307

ми ли о на ста нов ни ка), реч је о при лич но
ве ли кој по пу ла ци ји: то ком 2010. у до бу
из ме ђу 65. и 84. би ло је чак 34 ми ли о на
ње них жи те ља.

А су де ћи по ак ту ел ном де мо граф ском
трен ду, ова гру па се ни о ра ће се у сле-
де ће две де це ни је го то во удво стру чи ти
– би ће их 62 ми ли о на. Не тре ба, та ко ђе,
смет ну ти с ума да је реч о ге не ра ци ји ко-
ја је ста са ва ла пре о ку пи ра на (и бом бар-
до ва на – кроз ме ди је, филм, те ле ви зи ју)
сек сом као ни јед на пре ње.
На ла зи по ме ну тих сту ди ја сва ка ко

ме ња ју сли ку и о са мој ста ро сти, као
пре вас ход но до бу фи зич ке оро ну ло-

сти, по гор ша ног здра вља и од су ства
жи вот них ра до сти. Те ла, исти на, ни су
спо соб на за не ке под ви ге из мла ђих да-
на, али је чи ње ни ца да је ду го веч ност
све нор мал ни ја – по зно до ба не мо ра
оба ве зно да бу де пра ће но де мен ци јом,
ре у мом, не си гур ним но га ма и фи зич ким
хен ди ке пи ма свих вр ста. Ста ро пра ви ло
да је не ко стар (или млад) ни ма ње ни
ви ше не го оно ли ко ко ли ко се ста рим или
мла дим осе ћа, сва ка ко до би ја но ве по-
твр де.
У прин ци пу до слич них ре зул та та до-

шао је и „Бри тан ски ме ди цин ски жур нал” 
(„Bri tish Me di cal Jo ur nal”). Пре ма ње го вим
на ла зи ма, 67 од сто му шка ра ца из ме ђу 65
и 74 го ди не је сек су ал но ак тив но, пре ма
око 40 од сто же на у истом до бу.

Ста ро је са зна ње да му шкар ци стал но
ми сле на секс, али је но во да их то не
на пу шта ни у са свим по зном до бу. По-
ме ну то ис тра жи ва ње, на и ме, кон ста ту је
да је ви ше од тре ћи не му шка ра ца у до бу
из ме ђу 75 и 85 у прет ход них го ди ну да на
во ди ло љу бав. Што се ти че њи хо вих вр-
шња ки ња, овај по сто так је упо ла ма њи
– са мо 17 од сто.
Су ге ри ше се да би ова дис про пор ци-

ја мо гла да бу де за слу га ме ди ка ме на та,
ко ји за ин те ре со ва ним ста ри јим му шкар-
ци ма мо гу да бу ду од по мо ћи, ако за то
има ју ин те ре со ва ња и од го ва ра ју ћег

парт не ра. Али се та ко ђе кон ста ту је
да ни је све са мо ре зул тат „ма ле
пла ве пи лу ле”.

Да ли ће не ко има ти
здрав љу бав ни жи вот и
по сле мла до сти, за ви си
је ди но од то га да ли
ће – би ти здрав и у
ста ро сти. Не ма дру-
гог об ја шње ња, сем
не ких ди ле ма шта
до ла зи пр во: да ли
здра вље омо гу ћа ва
љу бав, или љу бав
одр жа ва здра вље.
Све ово не зна чи

да не ма про бле ма:
би о ло шке про ме не и
оно што љу ди осе ћа-
ју тим по во дом ства ра ју

не ку вр сту за ча ра ног кру га
– пр во поч ну бри ге да ли ће

се мо ћи, а све се он да за вр ша ва
не спрем но шћу да се љу бав из стра-

ха од не у спе ха за поч не. Па се из бе га ва.
И на кра ју, на то се ви ше и не по ми шља.
Да је сек су ал ност ва жна ком по нен та

жи во та и мла дих и ста рих, по твр ди ла је
и сту ди ја Уни вер зи те та За пад не Аустра-
ли је, об ја вље на у та мо шњем пре сти-
жном ча со пи су „Ана ли ин тер не ме ди ци-
не” („An nals of In ter nal Me di ci ne”). По њој
јед на тре ћи на му шка ра ца из ме ђу 75 и 95
го ди на сек су ал но је ак тив на, при че му
је, ме ђу тим, са мо сва ки дру ги ме ђу њи ма
за до во љан и уче ста ло шћу са ко јом во ди
љу бав. Же ле ли би, на рав но, ви ше.
Сви на ла зи, да кле, ука зу ју да је и фи-

зич ка љу бав ва жна ком по нен та жи во та
– док год се жи ви. И по твр ђу ју му дрост
ко ју је, у свом по зном до бу, из ре кла јед-
на од ле ген ди из исто ри је Хо ли ву да, Ме
Вест (1893–1980) – „Ни ка да ни сте то ли ко
ста ри да не мо же те да бу де те мла ђи”.

Ми лан Бе кин

ЗА БЛУ ДЕ О СТА РО СТИ

Љу бав у је се ни жи во та
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поводи

За вр шној про сла ви по во-
дом по ла ве ка по сто ја ња и
ра да На ци о нал ног пар ка Фру-
шка го ра, ор га ни зо ва ној 22.
де цем бра у Све ча ној са ли
Скуп шти не Вој во ди не и хо лу
Вла де Вој во ди не, ме ђу мно го-
број ним зва ни ца ма из на шег
по ли тич ког жи во та, на уч них
уста но ва, при вре де, син ди ка-
та, и цр кве них ве ли ко до стој-
ни ка, при су ство вао је и Игор
Бар дић, ко ор ди на тор-про гра-
мер у ИТ сек то ру Ди рек ци је
По кра јин ског фон да ПИО у
Но вом Са ду.
На и ме, на про мо ци ји фо-

то мо но гра фи је „На ци о нал ни

парк Фру шка го ра”, пред ста-
вље ној у ви ду по став ке ода-
бра них сли ка и фо то гра фи ја, 
из ло же на је и јед на фо то гра-
фи ја Иго ра Бар ди ћа са зим-
ским пеј за жом ове на ше пла-
ни не.

– По што се фо то гра фи јом 
ба вим већ ду го, по ста вио сам 
не ко ли ко фо то гра фи ја о Фру-
шкој го ри на је дан ин тер нет 
фо рум, и на кон то га по звао 
ме је го спо дин Дра ги ша Са-
вић из На ци о нал ног пар ка 
Фру шка го ра са пред ло гом 
да се јед на мо ја фо то гра фи-
ја об ја ви у фо то мо но гра фи ји 
по во дом про сла ве пе де сет 

го ди на по сто ја ња овог на ци-
о нал ног пар ка. На рав но, при-
стао сам, и на шао сам се на 
овој про сла ви, у дру штву 16 
ауто ра чи је су фо то гра фи је и 
сли ке об ја вље не у по ме ну тој 

фо то мо но гра фи ји – об ја снио
нам је скром но Игор Бар дић
сво је при су ство ме ђу ви со ким
зва ни ца ма у хо лу Вла де Вој-
во ди не.

М. Мек те ро вић

Би бли о те ка гра да Бе о-
гра да не дав но је пред-
ста ви ла про је кат ко јим

је сим бо лич но отво ри ла књи-
жни фонд за сла бо ви де осо-
бе, пр ви те вр сте у ре ги о ну.
Циљ про гра ма је фор ми ра ње
би бли о те ке за ста ри је и сла-
бо ви де чи та о це. Фор ма том,
ве ли чи ном и рас по ре дом сло-
га ове књи ге омо гу ћа ва ју не-
сме та но чи та ње осо ба ма са
из ра же ном ди оп три јом. Да
под се ти мо, на ини ци ја ти ву
Ми ла на Кр ко ба би ћа, за ме ни-
ка гра до на чел ни ка Бе о гра да,
пре овог про јек та Се кре та-
ри јат за со ци јал ну за шти ту и
Град ска би бли о те ка уве ли су
мо гућ ност трај ног члан ства у
би бли о те ци за осо бе ста ри-
је од ше зде сет пет го ди на.
Ко ли ко су ова два про гра ма
ко ри сна, за наш лист об ја-
шња ва Са ра Ив ко вић, пи-ар
Би бли о те ке гра да Бе о гра да.

– Освр не мо ли се на по-
след њих два де сет го ди на ра-
да Град ске би бли о те ке, ви де-
ће мо да су на ши нај број ни ји
и нај вер ни ји чи та о ци де ца,
сред њо школ ци, на уч ни рад-
ни ци и пен зи о не ри. Да кле,
на ши нај ста ри ји су гра ђа ни
по све ће ни су чи та њу и за то

ФО ТО ГРА ФИ ЈА ИГО РА БАР ДИ ЋА НА ИЗ ЛО ЖБИ СЛИ КА О ФРУ ШКОЈ ГО РИ

У до бром дру штву

БЛИ О ТЕ КА ГРА ДА БЕ О ГРА ДАБИ Б

Пен зи о не ри вер ни књи га маППП

су ве о ма зна чај на оба про-
јек та. У мре жи Би бли о те ке 
гра да, ко ја бро ји се дам де-
сет шест обје ка та, мо гућ ност 
трај ног члан ства има ју пен-
зи о не ри, осо бе са ин ва ли ди-
те том и по себ ним по тре ба ма, 
до бро вољ ни да ва о ци кр ви, 
де ца пред школ ског уз ра ста и 
ђа ци пр ва ци – на гла ша ва Са-
ра Ив ко вић.
Про је кат ко ји је на ме њен 

сла бо ви дим осо ба ма и ста ри-
јој по пу ла ци ји тре ба да бу де 
под стрек, мо тив и по зив свим 
из да вач ким ку ћа ма да штам-
па ње ова квих књи га по ста не 
прак са.

– За са да је из да вач ко пред-
у зе ће „Сиг на ту ре” об ја ви ло 

че ти ри књи ге овог фор ма та. 
За пра во, „Жи вот и смрт” Док-
са та де Мо ре за, „Успо ме не” 
Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, „По-
глед са Ка ле мег да на” Вла ди-
ми ра Вел мар-Јан ко ви ћа, „Сан 
о љу ба ви и смр ти” Фи ли па 
Да ви да и „Про кле та авли ја” 
Иве Ан дри ћа пр ви су на сло ви 
ко ла ко је је по себ но штам па-
но у окви ру про јек та адап та-
ци је књи га за сла бо ви де. Ин-
те ре со ва ње ста ри јих су гра ђа-
на за ове књи ге је већ са да, 
на са мом по чет ку, ве ли ко и 
за то ко ри стим и ову при ли ку 
да по зо вем све из да ва че да 
нам се при дру же, јер оче ку је-
мо да ак ци ја тра је и по ста не 
прак са. Та ко ђе, же ли мо да и 

ауто ри усту пе сво ја аутор ска 
пра ва за овај вид штам пе. Пр-
ви ти ра жи књи га при ла го ђе-
них сви ма ко ји има ју те шко ћа 
при чи та њу су не ко мер ци јал-
ни и огра ни че ни, и већ су ди-
стри бу и ра ни би бли о те ка ма,
до мо ви ма за ста ре и ге рон-
то ло шким цен три ма. Про је-
кат је фи нан си ра ла Град ска 
оп шти на, а по др жао је За вод 
за из да ва ње уџ бе ни ка – об ја-
шња ва Са ра Ив ко вић.
С об зи ром на то да су нај-

ста ри ји су гра ђа ни и нај вер-
ни ји чи та о ци, из да ва чи би за 
њих као ва жну циљ ну гру пу 
тре ба ло да има ју слу ха и да 
се при кљу че овој ак ци ји.

Је ле на Оцић

СаСаСаСаСаСаСаССаССаССа р р рр р ррррраааааааа
ИвИвИвИвИвИИвИвИИвИ  к к к ккккко о о о ооооовививвивививићћћћћћ

ИгИгИгИгороророро
БаБаБ р ррдидидићћћћ
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стари занати

Не ка да се од овог за на та
ве о ма ле по жи ве ло, ма да
и да нас до ла зе му ште ри је, 
не ке чак из ино стран ства,
јер је све ма ње оних ко ји
руч но пра ве ци пе ле

Ујед ној од нај кра ћих и нај леп шихУУули ца у Бе о гра ду и на кон ше зде сетУУго ди на по сто ји рад ња за по прав ку,
пре прав ку и из ра ду обу ће. Ду шан Ти ја-

нић је још 1937. по чео да учи обу ћар ски
за нат, а и да нас је са ци пе ла ма, уз ми рис
ко же и леп ка. Ма њи део вре ме на про во-
ди за ма ши ном за ште по ва ње и стру га-
ње, а све дру го ра ди ис кљу чи во руч но.
Иако пен зи о нер, од ују тру до уве че по-
пра вља и из ра ђу је ци пе ле.

– Све до 1942. сам био ше грт, а то је
зна чи ло да све мо рам да ра дим, не са-
мо да из у ча вам за нат. Ри бао сам ку хи-
њу, чу вао га зди ну де цу. Он је био чу ве-
ни мај стор. По том сам оти шао у рат и по
по врат ку на ста вио да бу дем обу ћар. Ми
ову рад њу има мо три де сет го ди на а пре
нас је био обу ћар Ти мо ти је Ви дић ко ји је
био по знат по ба ле тан ка ма. Ме не је ов де
на сле ди ла сна ја, али је пре го ди ну да-
на из не на да пре ми ну ла и мо рао сам да
на ста вим да ра дим. Она је би ла сјај на у
овом по слу, и да нас је тра же му ште ри-

је. Не ка да се од овог за на та ве о ма ле по
жи ве ло, до ла зи ле су нам и мно го број не
по зна те лич но сти, нај ви ше пе ва чи це.
До ду ше, и да нас нам до ла зе му ште ри је
и из ино стран ства, чак из Ју жне Афри-
ке. Ево, чу вам за хвал ни цу од Џо на Му-
ра из Ује ди ње них на ци ја ко ме сам 2004.
из ра дио два па ра ци пе ла. За хвал ни цу је
по слао из Лон до на. Не дав но су нам до-
ла зи ли из Љу бља не и Пу ле да им на пра-
ви мо чи зме, ка жу да та мо не ма ко да им
из ра ди ци пе ле по на руџ би ни – по но сан
је на сво је ве шти не мај стор Ду шан.
Руч на из ра да ци пе ла има не ко ли ко

ета па, али у овој обу ћар ској рад њи ци-
пе ле се и по пра вља ју и пре пра вља ју.
Ве шти на ко ја је у ино стран ству из у зет но
це ње на још по сто ји и тра је и на на шим
про сто ри ма. Сва ки део се кро ји од нај бо-
љих де ло ва ко же. Вр ло је ва жно па жљи-
во кро је ње гор њих де ло ва во де ћи ра чу-
на о сме ро ви ма ис те за ња ко же, од но сно
кро ји се увек у сме ру ис те за ња.

– Нај пре од му ште ри је узи ма мо ме ру,
за тим ва ди мо му стру, по том ра ди мо хе-
рик то ва ње, од но сно из ра ду до њег де ла
и ђо на. Та ко ђе и пре пра вља мо ци пе ле
јер се мо да ме ња. Тре нут но нам нај ви ше
до но се шпи ца сту обу ћу и тра же да на-
пра ви мо за ту паст врх. Пра ви мо ис кљу-
чи во ко жне ци пе ле, је ди но што, у за ви-
сно сти од же ље, ђон мо же да бу де од
ко же, пла сти ке, гу ме. За из ра ду ци пе ла
по по руџ би ни по треб но је де сет да на, а
по прав ку за вр ша ва мо у истом да ну. Овај
по сао под ра зу ме ва осам де сет од сто руч-
ног ра да. Ра ди ли смо и пле сне ци пе ле
за од ре ђе не ан сам бле. По зо ри шта има ју

сво је обу ћа ре али се де ша ва ло да и за
њих по не што ура ди мо – на во ди обу ћар
Ду шан Ти ја нић.
Ви ше де це ниј ско ис ку ство мно го зна чи

при из ра ди ве ли ких бро је ва и дру гих не-
стан дард них ци пе ла.

– Упра во сам јед ном Ва љев цу ура дио
ци пе ле број че тр де сет де вет. Ка да се ра-
де та ко ве ли ки бро је ви, он да на ши ва мо
ка луп. То та ко ђе чи ни мо и кад из ра ђу-
је мо обу ћу за де фор ми са на сто па ла, да
би би ла што удоб ни ја. Упр кос све му то-
ме, те шко оп ста је мо, вре ме на су кри зна,
пла ћа мо за куп... – об ја шња ва мај стор
Ду шан.

Је ле на Оцић

ОБУ ЋАР СКИ ЗА НАТ

Жи вот уз ка лу пе, ђо но ве,
фле ки це

Ле ва, де сна...
Као је дан од древ них про на ла за-
ка, пр ве ци пе ле пра ви ле су се од
тра ве, ко же или кр зна, и шти ти ле 
су сто па ла од ка ме ња и хлад но ће.
Обу ћа се спо ми ње и у Би бли ји, а
цр те жи ци пе ла по сто је на зи до ви-
ма еги пат ских хра мо ва и гроб ни ца
фа ра о на. По да ци го во ре да раз-
ли ка из ме ђу де сне и ле ве ци пе ле 
по чи ње да се пра ви тек око 1850.
го ди не. Пр ва ци пе ла с пот пе ти цом 
при пи су је се Ле о нар ду да Вин чи ју,
а обу ћу са шти клом пр во су но си ли 
при пад ни ци му шког по ла европ ске 
ари сто кра ти је. Вен ча њем Ка та ри не
Ме ди чи и вој во де од Ор ле а на 1533. 
го ди не ви со ке пот пе ти це ушле су и 
у жен ску мо ду.

ДуДуДуДДуДуДуДуДДуДуДДууДуДууД  шшшш ш шшш ш шш шшшшш шшшшшананананананананнананнааааннна   
ТиТиТиТиТиТиТиТиТиТТииТиТииии ј ј ј ј ј јјјјааа а а аа нинининининиииићћћћћћћћћћћ



26 31. децембар 2010. ГЛАС ОСИГУРАНИКА

Жен ска во кал на гру па 
„Не вен” при Удру же њу
пен зи о не рау Ле сков цу
про сла ви ла пе то го ди шњи цу
успе шног ра да и из да ла
мо но гра фи ју

Удру же ње пен зи о не ра у Ле сков цуУУмо же да се по хва ли ра дом сек ци ја
у свом са ста ву – ли те рар ном, фол-УУ

клор ном, на род ним ор ке стром и жен-
ском во кал ном гру пом „Не вен”. На зив
ни је, као што је и сам аутор тек ста пр во
по ми слио, до би ла по ле ско вач кој фа бри-
ци ко зме ти ке, већ је име по те кло из сти-
хо ва њи хо ве чла ни це и при ја те љи це из
Вла со тин ца, Сне жа не Ста мен ко вић. Она
их је ис пе ва ла при ли ком за јед нич ке по-
се те пен зи о нер ки ова два гра да Бе о гра-
ду 2008. го ди не.
Тај по да так је ис так нут ме ђу де та љи-

ма о осни ва њу и на сту пи ма овог му зич-
ког ан сам бла ко јим од пр вог да на, 11.
ма ја 2005. го ди не, ди ри гу је Ср би сла ва
То лић, у то вре ме про фе сор ка му зи ке у
ле ско вач кој Гим на зи ји.
Жен ска во кал на гру па „Не вен” пред-

ста вља се пу бли ци раз ли чи тим по во ди-
ма јер је за крат ко вре ме сте кла ви сок 
ре но ме због че га „пљу ште” по зи ви за го-
сто ва ња у мно гим про гра ми ма. Ова чи-
ње ни ца ути ца ла је на то да њен ре пер-
то ар бу де ра зно вр стан и до стиг не ви ше
од сто пе са ма.
Ду хов ном ства ра ла штву гру па „Не вен” 

је по све ти ла ве ћи број кон це ра та. „По-
што је је цр кве на му зи ка про и за шла из
на род ног ства ра ла штва чи ју су осно ву
чи ни ле на род не об ред не пе сме, ви ше-
го ди шњим пре пе ва ва њем оне су до би ле
на зна ча ју. Та кве пе сме би ле су на ре-

пер то а ру на шег пр вог и дру гог кон цер-
та по во дом Бо жи ћа”, ука зу је се у мо но-
гра фи ји. Ова во кал на гру па по све ти ла
је ве че Пре по доб ној ма ти Па ра ске ви у
Пе че њев цу, за тим се по ја ви ла на Ви дов-
дан ским ду хов ним све ча но сти ма у Ру да-
ру и про сла ви Св. Јо ва на би љо бе ра. Бли-
ску са рад њу оства рио је „Не вен” са КУД
„Ле минд” на два све то сав ска кон цер та.
Са тим дру штвом гру па је на сту пи ла на
кон цер ту „Са ви ла се бе ла ло за ви но ва”,
по во дом Св. Три фу на, пра зни ка ви но-
гра да ра.
Во кал на гру па „Не вен” при сут на је и

на отва ра њи ма из ло жби сли ка, про мо-
ци ја ма књи га и дру гим при ред ба ма. Ре-
ђа ју се го сто ва ња у Про ку пљу, Врањ ској
ба њи, Алек син цу и Сур ду ли ци, на ма ни-
фе ста ци ји „Вла син ско ле то”. За пет го ди-
на при ре ди ле су ви ше од 30 кон це ра та
за пен зи о не ре сво га гра да. Го сто ва ле су
у те ле ви зиј ским еми си ја ма РТС, ТВ Ле-
ско вац, ТВ К-1, на Ра дио Ле сков цу, а о
„Не ве ну” је пи са ла оп шир но днев на, не-
дељ на и ло кал на штам па. Чла ни це су
че сто на екс кур зи ја ма, што је њи хо ва
го сто ва ња про ши ри ло на по се те Вр шцу,

Зла ти бо ру, Шар ган ској осми ци, Но вом
Са ду, Срем ским Кар лов ци ма, Ши ду, Ки-
кин ди...
Град ске пе сме обо га ћу ју из во ђач ку ле-

пе зу гру пе „Не вен”, чи је чла ни це же ле
да при бли же ат мос фе ру оних ста рих, до-
брих, бо ем ских вре ме на. Да је пре не су
из ср ца и ду ше да би слу ша о ци ма омо-
гу ћи ле да схва те раз ли ку из ме ђу не кад
и сад... Због то га је и оде ћа за на ступ
сти ли зо ва на пре ма ду ху оде ва ња град-
ских же на ста рог Ле сков ца.
Же ља два де се так чла ни ца „Не ве на”,

„по ја ча них” дво ји цом ко ле га – Ја ко вом
Ми ти ћем, вр сним ин стру мен та ли стом,
осва ја чем „Пр ве хар мо ни ке Ју го сла ви је” 
1970. го ди не у Со ко ба њи, ко ји је по том
сви рао у ор ке стру Ра дио те ле ви зи је Бе-
о град, и во кал ним со ли стом Ра до ва ном
Или ћем – је сте да не гу ју тра ди ци ју и
искре но при ја тељ ство. То и до ка зу ју
број ним го сто ва њи ма, по ред че стих на-
сту па у Ле сков цу и бли жој око ли ни. Од
2009. го ди не уче ству ју као го шће и на
Смо три хо ро ва пен зи о не ра Вој во ди не.
Ср би сла ва То лић, ди ри гент ки ња и ду-

ша ове гру пе, об ја шња ва:
– Мој при ступ ра ду у овој гру пи је пот-

пу но дру га чи ји у од но су на прет ход не.
С об зи ром на то да се ни јед на чла ни ца
ни је про фе си о нал но ба ви ла му зи ком,
мо ра ле смо да уло жи мо ве ли ки труд и
рад да би смо до шле до успе ха. Пре ле пе
бу ке те сти хо ва и ме ло ди је пу не емо ци ја
и се те про на ла зи ла сам у број ним пе сма-
ма ко ји ма сам их за ин те ре со ва ла и под-
ста кла да им пе ва ње по ста не ме лем за
ду шу. Али увек смо се ру ко во ди ле ти ме
да са чу ва мо ет но ме лос ју га Ср би је.
Ове пен зи о нер ке упра во су ам ба са дор-

ке ду ха тог под не бља и ни је им те шко да
стал но пу ту ју и пре но се то и дру гим сре-
ди на ма.

С. За ви шић

хроника

ВАЧ КА ГРУ ПА ИЗ ЛЕ СКОВ ЦА – ЧУ ВА РИ ТРА ДИ ЦИ ЈЕПЕ В

Бу ке ти сти хо ва и емо ци ја

За гре ва ње пред на ступ

За хвал ни ца
Срп ске пра во слав не
цр кве не оп шти не 

Ле ско вац

Жен ска во кал на гру па „Не вен” из Ле сков ца на сце ни
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Шу ма дин ка Ми ли ца
(82) и То пли ча нин 
Че до мир (91) узе ли
су се пре рав но
ше зде сет го ди на
и одо ле ли свим
ис ку ше њи ма, уз
љу бав, ува жа ва ње
и по што ва ње

– Знам ја по не кад да са спем 
на мог Че ду мо ре грд ње. Он 
ћу ти, ћу ти, па ка же: „Е, кад 
за вр шиш, не за бо ра ви да уга-
сиш све тло. Одох ја у град.” На 
то ме се све и за вр ши. Та ко ми 
ево ше зде сет го ди на, уз љу бав, 
бог ме, и уз обо стра но по што-
ва ње жи ви мо за јед но – при ча 
Ми ли ца, учи те љи ца у пен зи ји. 
Ви тал на, иако има 82 го ди не. 
На све то њен Че до мир, пен зи-
о ни са ни про фе сор, ко ји је на-
пу нио 91 го ди ну а остао ве дар 
и ду хо вит, уз сме шак при зна је:

– Ма оста вио бих ја и са да 
мо ју Ми цу кад поч не да ме гр-

ди, али не мо гу од сти да. Не 
пам ти се да је ико у по ро ди-
ци Пан то вић оста вио же ну. 
Ми не оста вља мо, већ во ли мо 
же не.
Узе ли су се пре рав но шест 

де це ни ја. Да нас жи ве у скром-
ном до му у Про ку пљу, у на се-
љу По ја те, из ме ђу Основ не 
шко ле „Де ве ти ок то бар”, где 
је Ми ли ца за вр ши ла учи тељ-
ску ка ри је ру, и Сред ње по-

љо при вред не шко ле у ко јој
је Че до мир ду го био ди рек-
тор. Из ро ди ли су дво је де це:
ћер ку Све тла ну ко ја је ле кар
и си на Дра га на, ин же ње ра.
Обо је жи ве у Бе о гра ду.
Ми ли ца је из се ла Ре сник 

код Кра гу јев ца. По сле учи-
тељ ске шко ле рас по ре ђе на је
1949. го ди не да ра ди у се ло
Ку пи но во на Ра да ну. Би ла је
та мо пр ва учи те љи ца. На Бе-

ли пе так до шао је у се ло на
са бор ста си ти мо мак и од мах
упи тао Ми ли цу хо ће ли да се
уда за ње га. Био је то Че до-
мир. Ми ли ца у ша ли до да је да
је за њу то био цр ни пе так.
Он је ро ђен у су сед ном се лу

Ђа ке, а слу жбо вао је у Про ку-
пљу. По сле пр вог усле ди ли су
но ви до ла сци, а ни је по мо гло
ни то што је Че ди на се стра
Ми ли ци са ве то ва ла да се не
уда је за ње га.
Иако је за шао у де се ту де-

це ни ју, Че да је и да нас ве ли-
ки ен ту зи ја ста – пред сед ник 
је ху ма ни тар ног фон да „Ра-
дош Јо ва но вић Се ља” ко ји
по ма же де ци са ју га Ср би је
чи ји су ро ди те љи по ги ну ли у
ра то ви ма де ве де се тих го ди на
и на Ко со ву.
Да је до бри чи на и да је са

Ми ли цом про вео шест де це-
ни ја љу ба ви и ле пог жи во-
та го во ри и по да так да јој је
ис пу нио јед ну ве ли ку же љу
– вен ча ли су се и у цр кви 12
го ди на по сле пр вог обе ћа ња.

Ж. Дим кић

Дру штво за афир ма ци ју ин ва ли да „Фе никс” у Ста рој Па зо ви 
осно ва но је 1986. го ди не и оку пља ин ва ли де ста ро па зо вач ке 
оп шти не. Ме ђу 80 чла но ва дру штва нај ви ше је те ле сних ин-
ва ли да. Сва ког пр вог утор ка у ме се цу ор га ни зу ју се дру же ња 
чла но ва под на зи вом „Фе ник со во по се ло”.

– Увек има мо го ста с ко јим раз го ва ра мо, а то су осо бе из ра зних 
сфе ра жи во та. По сле то га по се ло се пре тва ра у ве се ло дру же ње, 

уз му зи ча ре, пе сму и игру. Ту су на ше вред не же не ко је уме се
пе ци во и ко ла че, као и при ја те љи ко ји нам по ма жу. Дру жи мо се,
ве се ли мо, ра зо но ди мо – с по но сом ис ти че Ми ра Ти ја нић, се кре-
тар Дру штва за афир ма ци ју ин ва ли да из Ста ре Па зо ве.
У дру штву су углав ном ста ри је осо бе, ма да има и осмо ро

де це. По ло ви на члан ства је ак тив на, док дру га по ло ви на због
бо ле сти ни је. Пре не ко ли ко го ди на у Ста рој Па зо ви су укло ње-
не ар хи тек тон ске ба ри је ре та ко да осо ба у ин ва лид ским ко ли-
ци ма мо же да уђе у по шту, оп шти ну, бан ку и дру ге уста но ве.
Ме ђу тим, ка да су у пи та њу сле пи и сла бо ви ди за са да ни шта
ни је учи ње но. Не по сто је го вор ни или звуч ни се ма фо ри, ре-
љеф не ста зе за сле пе, ни ти озна ке на Бра је вом пи сму. У „Фе-
ник су” ве ру ју да ће се овај про пуст ис пра ви ти јер на под руч ју
ста ро па зо вач ке оп шти не има ви ше од сто ти ну сле пих и сла бо-
ви дих ли ца.

– Ло кал на са мо у пра ва има до ста раз у ме ва ња за „Фе никс”,
као и Цен тар за со ци јал ни рад, Дом здра вља, Ме сна за јед ни-
ца Ста ра Па зо ва, кул тур но-умет нич ка дру штва, шко ле и дру ге
уста но ве. Сви они ле по са ра ђу ју са на ма и увек су ту да нам
иза ђу у су срет и по мог ну. Ов де је осмех, пе сма, то пла реч, то-
пла ру ка пру же на сва ко ме ко отво ри вра та „Фе ник са” – ка же
Ми ра Ти ја нић. А. Ба нић

ПРО КУ ПЉЕ – ШЕСТ ДЕ ЦЕ НИ ЈА ЉУ БА ВИ ПАН ТО ВИ ЋА

Бе ли пе так до нео сре ћу

ДРУ ШТВО ЗА АФИР МА ЦИ ЈУ ИН ВА ЛИ ДА „ФЕ НИКС” ИЗ СТА РЕ ПА ЗО ВЕ

То пла ру ка, то пла реч
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Мо гли би смо да ка же мо
да је др Цвет ко Ки тић
ста ри по зна ник чи та ла-

ца „Гла са оси гу ра ни ка” да тај
при дев ни је пот пу но не по де-
сан ка да је реч о овом нео бич-
ном Ни шли ји. По сто је љу ди
ко ји успе ва ју да из у зет но ду го
очу ва ју ви тал ност и сна гу зре-
лих го ди на а наш са го вор ник,
ко ји у осмој де це ни ји по сти же
вр хун ске ре зул та те у сприн-
тер ским ди сци пли на ма, нај бо-
љи је при мер за то до кле вас
све мо гу од ве сти стал на ак тив-
ност и здрав жи вот ни став.
Да под се ти мо, овај ни шки

ве те ран, док тор на у ка фи зич-
ке кул ту ре, ак тив но је по чео
да се ба ви атле ти ком тек пре
не ку го ди ну ка да је оти шао у
пен зи ју. Али од та да ни же са-
мо по бе де и од лич ја са ско-
ро свих так ми че ња на ко ји ма
уче ству је. Са мо ове го ди не са
пр вен ства др жа ве до нео је две
злат не ме да ље, на 100 ме та-
ра и у ско ку удаљ, са пр вен-
ства не ка да шње Ју го сла ви је
чак че ти ри зла та, а са пр вен-
ства Бал ка на две злат не и две
сре бр не. Ка же да је „кроз дах
на по ра и ве ли ку енер ги ју” за
се дам го ди на так ми че ња осво-
јио три де сет злат них и пет
сре бр них ме да ља. За ова кав
успех по треб но је мно го ра да
и тре нин га те др Цвет ко во ли
да на гла си да је енер ги ја ње-
го во дру го име.

– Ка да је реч о успе ху, же-
лим ре ћи да ни је ва жно ко ли-
ко се поп неш, ва жно је што ду-
же оста ти на тој ви си ни. Ја се
ду го одр жа вам на нај ве ћој ви-
си ни Бал ка на без бо це са ки-
се о ни ком. Ипак, ме да ље ни су
глав ни мо тив мо је ак тив но сти,
већ же ља да жи вот у мо јим го-
ди на ма учи ним ква ли тет ни јим
и осми шље ни јим. Због то га не
по пу штам гас. Још имам сна-
жан жи вот ни им пулс за одр-
жа ва ње здра вих на ви ка, и то

ра дим са истин ском стра шћу
– на гла ша ва Ки тић.
Чу ве ни ни шки др Цве ле ве-

ру је да чо век тре ба да има све
оне ак тив но сти ко је иза зи ва ју
осе ћај уз бу ђе ња и за до вољ-
ства јер је адре на лин про дук-
тив ни пра ти лац стра сти.

– Ја во лим све ва ри ја ци је
на те му жи вот. То зна чи би ти
фи зич ки, мен тал но и сек су-
ал но ак ти ван. Има ти ис пу њен
емо тив ни жи вот, со ци јал ну ко-
му ни ка ци ју, на ћи вре ме на за
чу де сно деј ство му зи ке, игре и
сме ха, и нај ва жни је – би ти ра-
до знао. Ра до зна лост во ди уса-
вр ша ва њу лич но сти и та мо где
она пре ста је, по чи ње ста рост.
За то тре ба до да ти гас жи во ту,
јер жи вот је пу то ва ње а не од-
ре ди ште – са ве ту је Ки тић.
По ре чи ма Цвет ка Ки ти ћа,

на у ка је до ка за ла да су љу ди
ко је се ба ве фи зич ком ак тив-
но шћу са мо три пу та не дељ но
би о ло шки де сет го ди на мла-
ђи од сво јих вр шња ка. За то
је фи зич ка ак тив ност нај бо ље
жи вот но оси гу ра ње, а спорт
пре вен ти ва и лек.

– Ако же ли мо да жи ви мо
ква ли тет ни је, мо ра мо би ти
стал но фи зич ки ак тив ни, а
да би смо ус пе ли у овој на ме-
ри пр во тре ба да од ба ци мо
све што нам ума њу је жи вот ну
енер ги ју – ло ше на ви ке, не га-
тив но раз ми шља ње, страх од
не у спе ха. Мо ра мо ве ро ва ти у
се бе и сво је спо соб но сти, и та-
ко ће мо пре вла да ти фи зич ку
и ду хов ну тро мост. Ак тив ност
је кључ за про ду же ње мла до-
сти и на ро чи то за успо ра ва ње
ста ро сти. И што је нај ва жни је,
за ви си са мо од нас, и од то га
шта же ли мо да ура ди мо за се-
бе – ка же наш агил ни са го вор-
ник.
И, ето мо ти ва за још јед ну

жи вот ну од лу ку ко је се мо же-
мо др жа ти од Но ве го ди не.

М. Јо ва но вић

ШКИ ВЕ ТЕ РАН, ДР ЦВЕТ КО КИ ТИЋ, И ДА ЉЕ НИ ЖЕ УСПЕ ХЕНИ Ш

Ак тив ност – кључ заААА
про ду же ње мла до сти

Др Цвеле на такмичењу

Цветко Китић и Фрањо Михалић
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РУ МА

Кон церт Бе о гра ђа на
Кул тур но-умет нич ко дру штво „Ни ко ла Те сла” из Бе о гра да

не дав но је го сто ва ло у Ге рон то ло шком цен тру „Срем”, што
је иза зва ло ве ли ко оду ше вље ње ко ри сни ка и за по сле них. Од
2008. го ди не, ка да је за по че та са рад ња, би ло је то њи хо во
тре ће го сто ва ње у овој рум ској уста но ви, у ко ју су и ово га пу та
уне ли пе сму, игру и раз дра га ност. У про гра му је уче ство ва ло
40 игра ча, во кал них со ли ста и чла но ва ор ке стра.
Чла но ви КУД „Ни ко ла Те сла” ра до до ла зе у Ге рон то ло шки

цен тар „Срем” јер се ме ђу ко ри сни ци ма на ла зи и по зна та пе-
ва чи ца Ве ра Ив ко вић, ко јој су и ово га пу та по све ти ли по себ ну
па жњу. Ве ра је са Ан ђел ком Го ве да ро вић ка ри је ру пе ва чи це
за по че ла упра во у овом бе о град ском дру штву.
КУД „Ни ко ла Те сла” је нај ста ри је дру штво у Ср би ји, а име је

до би ло уз пи са но одо бре ње по зна тог на уч ни ка. Д. Р.

ВЕ ЛИ КА ПЛА НА

Из ле ти и дру же ња
за пам ће ње
Из вр шни од бор Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Ве ли ка Пла-

на усво јио је, на јед ној од сво јих сед ни ца, план из ле та, екс кур-
зи ја и дру же ња за сво је чла но ве у овој години, ко ји је успе шно
ре а ли зо ван. Пен зи о нер Ми о драг – Ми ка Ми ло са вље вић, ко ји
је за ду жен за ор га ни за ци ју из ле та, екс кур зи ја и дру же ња, на-
пра вио је пре сек шта се ура ди ло од ја ну а ра до сад:

– По сле про сла ве Срп ске но ве го ди не и Да на же на има ли
смо јед но днев ни из лет до Бе о гра да, у окви ру ко јег смо об и-
шли гроб ње го ве све то сти па три јар ха Па вла и при су ство ва ли
отва ра њу тор ња на Ава ли. То ком ле та пен зи о не ре смо во ди ли
у Со ко ба њу и Про лом ба њу, ви де ли су Озрен, по се ти ли Ђа-
во љу ва рош и је зе ро Ће ли је. Та ко ђе смо, иако је би ла ве ли-
ка вру ћи на, об и шли Ја го ди ну, ма на стир Ма на си ју, из вор ре ке
Гр зе. На ши чла но ви су ишли и на Жуп ску бер бу гро жђа, али
смо пре то га по се ти ли Кру ше вац и цр кву Ла за ри цу – на во ди
Ми ло са вље вић.
По ред ових екс кур зи ја, ве ли ко пла њан ски пен зи о не ри по-

се ти ли су и То по лу, где су при су ство ва ли Опле нач кој бер би
гро жђа, а по том су има ли не ко ли ко су сре та и дру же ња са „ко-
ле га ма” из су сед них оп шти на. До кра ја ове го ди не, ако вре-
мен ски усло ви до зво ле, у пла ну је још не ко ли ко екс кур зи ја и
јед но днев них из ле та. Сл. К.

ПА ЛИ ЛУ ЛА

Бри га о чла но ви ма
По во дом 3. де цем бра, ме ђу на род ног Да на ин ва ли да, и 55 го-

ди на по сто ја ња, Оп штин ска ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да Па ли-
лу ла ор га ни зо ва ла је за сво је чла но ве дру же ње у све ча ној са ли 
До ма Вој ске Ср би је, у Фран цу ској ули ци, у Бе о гра ду. Ви ше од 
сто чла но ва Ор га ни за ци је уче ство ва ло је у дру же њу, так ми че-
њу у пле су и ху ма ни тар ној лу три ји. Сред ства при ку пље на од 
лу три је утро ше на су на ку по ви ну па ке та за хи ги је ну ко ји су по-
де ље ни нај у гро же ни јим чла но ви ма. Ак ти ви сти па ли лул ске ор-
га ни за ци је об и шли су пе де сет че тво ро бо ле сних и си ро ма шних 
ин ва ли да и уру чи ли им ову скром ну по моћ. Г. В.

КЊА ЖЕ ВАЦ

По моћ у ку ћи
Про је кат „По моћ у ку ћи ста ри ма и осо ба ма са ин ва ли ди те-

том” у кња же вач кој оп шти ни ре а ли зо ва ће се у на ред ној, 2011. 
го ди ни, уз ан га жо ва ње три ге рон то до ма ћи це и јед ног ха у змај-
сто ра. Уго вор из ме ђу Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке 
и оп шти не Кња же вац за кљу чен је у пр вој по ло ви ни де цем бра, 
а од но си се на фи нан си ра ње про јек та услу ге со ци јал не за шти-
те. Вред ност уго во ра је шест ми ли о на ди на ра, што омо гу ћа ва 
не сме та но пру жа ње ове услу ге за 580 по ро ди ца. Ве ћи ну њих 
чи не са мач ка до ма ћин ства у се о ским на се љи ма оп шти не Кња-
же вац, ко ја бро ји 85 на се ља. Д. Ђ.
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БЕ О ГРАД

Два де сет го ди на 
бри ге о ста ри ји ма
Цен трал ном про сла вом, одр жа ном 16. де цем бра у Кул тур ном 

цен тру Чу ка ри ца, обе ле же но је два де сет го ди на ра да Днев ног 
цен тра и клу ба за ста ри је „Чу ка ри ца”. Ви ше од три хи ља де 
ко ри сни ка је то ком по сто ја ња Клу ба на и ла зи ло на отво ре на 
вра та за дру же ње, оброк, бри гу о нај ста ри ји ма и не моћ ни ма, 
ор га ни зо ва но сло бод но вре ме, пре вен тив ну здрав стве ну за-
шти ту, мо гућ ност за спорт и ре кре а ци ју, за пи са ну реч, му зи-
ку, игру, кре а тив ни руч ни рад, ку ли нар ство...
Све ча на ака де ми ја „Све на ше го ди не” на сце ни чу ка рич ког 

Кул тур ног цен тра пред ста ви ла је исто ри јат раз во ја клуп ских 
ак тив но сти и део из бо га тог про гра ма играч ког ан сам бла „Има 
да на” и сек ци ја за кул тур но-за бав ни жи вот Клу ба. Ду го го-
ди шња са рад ња са оп шти ном Чу ка ри ца по твр ђе на је и овом 
при ли ком – при су ством оп штин ских зва нич ни ка на че лу са 
пред сед ни ком оп шти не, Ми ла ном Тла чин цем. По ча сни го сти 
про сла ве би ли су ко ри сни ци са клуп ским ста жом од два де сет 
го ди на. Њих пе де сет дво је, ко ји су пра во клуп ско бо гат ство, 
при ми ли су при год не по кло не из ру ку „ча роб не ба ке”.

– Клуб је за ве ћи ну дру га ку ћа и нек нам је сре ћан овај ју-
би лар ни ро ђен дан – за хва лио је у име свих Ран ко Пет ко вић, 
је дан од нај ста ри јих ко ри сни ка.  В. В.

НИШ

Поклони за
нај си ро ма шни је
Удру же ње пен зи о не ра гра да Ни ша по ред ре дов них ак тив-

но сти стал но бри не о сво јим нај си ро ма шни јим чла но ви ма и 
по ма же им. То ком 2010. го ди не нај у гро же ни ји ма је по де ље но 
450 па ке та основ них жи вот них на мир ни ца.
Ак тив же на овог удру же ња стал но во ди ра чу на о де ци: ни-

шке пен зи о нер ке су об и шле Дом за не збри ну ту де цу и по кло-
ни ле им школ ски при бор и слат ки ше, а за ма ли ша не у Спе-
ци јал ној шко ли глу вих са До мом уче ни ка са ку пи ле су оде ћу, 
обу ћу и обез бе ди ле школ ски при бор. Чла ни це Ак ти ва же на 
ре дов но са по кло ни ма оби ла зе и Ге ро но то ло шки цен тар Ниш.
Нај ва жни ја ак тив ност Удру же ња је фор ми ра ње ор га ни за ци-

ја у ме сним за јед ни ца ма у ко ји ма оне не по сто је или су ра ни је 
по сто ја ле али су из раз ли чи тих раз ло га пре ста ле ак тив но да 
ра де. Д. М.

ПРО КУ ПЉЕ

Го ди на бра ти мље ња
Го ди ну 2010. Оп штин ска ор га ни за ци ја пен зи о не ра у Про-

ку пљу пам ти ће по мно го број ним ак ци ја ма и скла па њу но вих
по знан ста ва са ко ле га ма из чи та ве Ср би је. Ак тив но сти про-
ку пач ке ор га ни за ци је би ле су за и ста за па же не па су се мно га
удру же ња ја вља ла за ус по ста вља ње са рад ње.
У го ди ни ко ја је на из ма ку би ло је чак че ти ри бра ти мље ња

– нај пре са оп штин ским ор га ни за ци ја ма Вра ња и Вла со тин ца,
а сре ди ном и кра јем го ди не са ко ле га ма из Гра ча ни це и Ча је-
ти не.

– Не зна мо да ли и ко ли ко дру га удру же ња има ју по бра тим-
ста ва. Ми, ме ђу тим, иде мо ко рак по ко рак и већ има мо че ти ри
по бра ти ма – ис ти чу у овој ор га ни за ци ји пен зи о не ра.
По себ но им је дра го бра ти мље ње са ко ле га ма из Гра ча ни це.

Они су при ли ком све ча ног чи на на гла си ли да им је дра го што
ни су за бо ра вље ни и што још има оних ко ји ми сле о њи ма и по-
ма жу им. Исто та ко, зна чај но је и по бра тим ство са Ча је ти ном,
јер су се спо ји ли за пад и југ Ср би је.

– И у 2011. го ди ни се пла ни ра ју но ва бра ти мље ња – ис ти че
пред сед ник про ку пач ких пен зи о не ра, Ми ро љуб Ко цић, под-
вла че ћи да за то већ има по ну да из не ко ли ко ме ста.

Ж. Д.

ША БАЦ

Хи ља ду че стит ки
за празнике
Ше сту го ди на за ре дом чла но ви Удру же ње дис тро фи ча ра

и Дру штва за деч ју и це ре брал ну па ра ли зу у Шап цу у сво-
јој кре а тив ној ра ди о ни ци „На ша де ла” из ра ђу ју но во го ди шње
че стит ке. Ове го ди не ура ди ли су око 1.000 че стит ки ко је су
ку пи ла јав на и дру га пред у зе ћа из овог гра да. Сред ства од
про да је че стит ки ко ри сте се за дру ге ко ри сне ак тив но сти ових
ор га ни за ци ја.

– По ред из ра де но во го ди шњих че стит ки, у ра ди о ни ци „На ша
де ла” пра ви мо и ве не ци јан ске ма ске, раз не руч не ра до ве, сли-
ка мо на ста клу, ке ра ми ци. За че стит ка ма са на шим ло гом ве-

ли ка је по тра жња у гра ду. Ове го ди не из ра ди ли смо их чак три
пу та ви ше не го ра ни је и све је про да то. Чи тав по сао од ра ди ло
је осам на ших чла но ва – ка же Дра ги ца То до ро вић, се кре тар
по ме ну тих ор га ни за ци ја. Б. Р.
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НО ВИ КО ЗАР ЦИ

Ин ва ли ди ра да за 
пен зи о не ре
У не ко ли ко се ла ки кинд ске оп шти не чла но ви ор га ни за ци ја 

ин ва ли да ра да и пен зи о не ра за јед нич ки ко ри сте дру штве не 
про сто ри је. Већ оту да по сто ји њи хо ва ме ђу соб на са рад ња.
Не дав но је Оп штин ска ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да у Ки кин-

ди пр ви пут ини ци ра ла ве ће дру же ње сво јих чла но ва са пен-
зи о не ри ма. Уло гу до ма ћи на по ве ри ла је Ме сној ор га ни за ци ји 
у Но вим Ко зар ци ма. Дру жи ло се око 210 зва ни ца из свих се о-
ских и град ских ме сних за јед ни ца, а го сто ва ли су и пред став-
ни ци Ни ша, Вр њач ке Ба ње и Со ко ба ње, са чи јим ор га ни за ци-
ја ма Ки кин ђа ни одр жа ва ју до бре ве зе.
Све ча ност је упри ли че на по во дом обе ле жа ва ња Ме ђу на род-

ног да на осо ба са ин ва ли ди те том, а на њој су уру че не и ди-
пло ме нај за слу жни ји ма за ак тив но сти у про те клом пе ри о ду. 
До го ди не ће до ма ћин би ти Ру ско Се ло по што је план да скуп 
по ста не тра ди ци о на лан.
Све то Ста ни шић, пред сед ник Оп штин ске ор га ни за ци је ин-

ва ли да ра да ки кинд ске оп шти не, по хва лио је Но во ко зар ча не 
и све оне ко ји су омо гу ћи ли ово го ди шње дру же ње. Он је ис-
та као при мер ове ме сне за јед ни це ко ја је обез бе ди ла пен зи о-
не ри ма и ин ва ли ди ма ра да три про сто ри је, од ко јих са ла има 
ви ше од сто ти ну ква драт них ме та ра. То сте ци ште је отво ре но 
сва ки дан, од 8 до 12 и од 16 до 21 час. С. З.

ПИ РОТ

„Злат ни глас”
се за та ла сао
Пре че ти ри го ди не у окви ру Оп штин ског удру же ња пен зи о-

не ра Пи ро та фор ми ран је Ак тив же на ко ји вр ло успе шно функ-
ци о ни ше. Пре ви ше од го ди ну да на пен зи о нер ке ко је има ју
да ра и скло но сти ка пе сми фор ми ра ле су пе вач ку гру пу „Злат-
ни глас”. Чла ни це „Злат ног гла са” су Ру жи ца Пе нић, До брин ка
– Би на Пе тро вић, Бо жа на Ни ко лић, Зла та Ми ла ди но вић и Пер-
си да Илић, ру ко во ди лац и пред сед ник Ак ти ва же на.

– Мла де смо по пе вач ком „ста жу”, али смо по го ди на ма у по-
зној је се ни, због то га смо пе ва ње у гру пи „Злат ни глас” схва-
ти ле ве о ма озбиљ но, ка ко до ли ку је на шим го ди на ма – ка же
Пер си да Илић и до да је да су пр ви пут на сту па ле пред сво јом
пу бли ком, пен зи о не ри ма, за Дан же на.

– За до вољ не смо. Из ано ним но сти смо иза шле тек сеп тем бра
ове го ди не ка да смо на сту па ле на два де сет де ве тим су сре ти-
ма пен зи о не ра три окру га, Ни шав ског, То плич ког и Пи рот ског,
чи ји је до ма ћин би ло на ше удру же ње. На сту пи ле смо пред
пре пу ном са лом До ма кул ту ре, а гро мо гла сан апла уз пу бли ке
за нас је био пра ва оце на ко ли ко вре ди мо – на гла ша ва Пер-
си да Илић.
За но во го ди шње и бо жић не пра зни ке „Злат ни глас” је при-

пре мио про грам под на зи вом „Се ден ћа”, са ко јим ће на сту пи-
ти у Ге рон то ло шком цен тру у Ди ми тров гра ду. По ред за бав ног
про гра ма, же не из пи рот ског Ак ти ва ко ри сни ци ма Цен тра уру-
чи ће и скром не по кло не.
Пер си да Илић ка же да има ју по др шку над ле жних у Оп штин-

ском удру же њу пен зи о не ра, по себ но пред сед ни ка Удру же ња,
Ве ли ми ра Пеј чи ћа. С. П.ЖИ ТО РА ЂА

Па ке ти за си ро ма шне
„Де да Мраз” је кра јем 2010. за ку цао на вра та мно гих си ро-

ма шних пен зи о не ра у оп шти ни Жи то ра ђа. Тач ни је, 30 од сто 
од ви ше од 2.540 чла но ва Оп штин ске ор га ни за ци је пен зи о не-
ра до би ло је бес плат не па ке те сред ста ва за хи ги је ну.

– На ше мо гућ но сти ни су ве ли ке јер је оп шти на пре те жно 
по љо при вред на и нај ви ше има по љо при вред них пен зи о не ра 
чи ја су при ма ња ви ше не го скром на. Ипак, ус пе ли смо да при-
ку пи мо од ре ђе на сред ства и да обез бе ди мо 800 па ке та по мо-
ћи. По је ди нач на вред ност па ке та је око 500 ди на ра – ка же 
пред сед ник пен зи о не ра Жи то ра ђе, То ми слав Ри стић.
Па ке те су при ми ли пен зи о не ри са нај ни жим при ма њи ма, бо-

ле сни и из не мо гли из са ме Жи то ра ђе, али и из 26 ме сних ор-
га ни за ци ја на се о ском под руч ју. Ж. Д.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те
нам шта Вам се у на шем и
Ва шем ли сту до па да, а шта
би мо гло да бу де бо ље, шта
би сте во ле ли да про чи та те
или да са оп шти те дру гим
чи та о ци ма.
Адреса је Булевар

уметности 10, 11070 Бео г рад,
или електронском пош том,
на glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Кар то те ка
по сло да ва ца
и оси гу ра ни ка

По ред ди рек ци је, ко ја је има ла вођ ство 
по сло ва и оба вља ла рад са са мо у пра вом, 
осно ва на је ар хив ска слу жба, оде ље ње 
за оси гу ра ње и за књи го вод ство, а доц-
ни је и рент но оде ље ње.
Ар хив ска слу жба има тај зна чај за тех-

нич ко по сло ва ње За во да, што по ред де-
ло вод ни ка и екс пе ди та во ди још и кар-
то те ку по сло да ва ца и оси гу ра ни ка и што 
ру ку је њи хо вим до си је и ма. Сва ки по сло-
да вац и оси гу ра ник има свој број у кар то-
те ци и свој до си је, ко ји ра ди пра вил ног 
по сло ва ња мо ра ју би ти нај скру пу ло зни је 
во ђе ни.

(Пен зи о ни за вод за слу жбе ни ке у 
Бе о гра ду од 1938. до 1939. го ди не, 
Бе о град, 1940)

Ма тич на
еви ден ци ја
За по сле ни у Сек то ру за оства ри ва ње

пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња у Фон ду, по ред дру гих број них
по сло ва, во де и ма тич ну еви ден ци ју о
оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма пра ва.
Пен зиј ски стаж и за ра де, на кна де, уго-
вор не на кна де, од но сно осно ви це оси-
гу ра ња, као и дру ге чи ње ни це од ути-
ца ја на сти ца ње и утвр ђи ва ње пра ва,
осим на ла за, ми шље ња и оце не ор га-
на ве шта че ња, узи ма ју се у об зир при
оства ри ва њу пра ва из пен зиј ског и ин-
ва лид ског оси гу ра ња на осно ву по да-
та ка утвр ђе них у ма тич ној еви ден ци ји.
По да ци о оси гу ра ни ци ма ре ги стро ва ни
су под је дин стве ним ма тич ним бро јем
гра ђа на.

Ј. О.

Ваш лист сам по че ла ре дов но да чи там 
тек ове го ди не јер сам ко нач но ус пе ла да га 
до би јем на кућ ну адре су љу ба зно шћу ва ше 
ко ле ги ни це ко ја ме је увр сти ла на спи сак чи-
та ла ца. Ра ни је сам са мо по вре ме но успе ва ла 
да про чи там по не ки број кад успем да га на-
ђем или до би јем од ком ши ја, а по што ми се 
ја ко до па да ју те ме о ко ји ма пи ше те же ле ла 
сам да ре дов но до би јам и чу вам лист. То са-
да ко нач но мо гу.
По што не ко ли ко ме се ци ре дов но пра тим 

сва ки број и чи там од пр ве до по след ње стра-
не ве о ма па жљи во, мо гу да ка жем да ми се 
„Глас оси гу ра ни ка” ја ко до па да и про сто иш-
че ку јем кад ће ми по штар до не ти но ви при-

ме рак. Ту са знам све оно што за ни ма нас
пен зи о не ре, али и мно го то га што би тре ба ло
да зна ју они ко ји још ра де, па он да пре не сем
ћер ка ма, зе то ви ма и уну ци ма. Мо рам да ка-
жем да по не што они пр ви пут чу ју од ме не.
Пред ло жи ла бих да по чет ком го ди не ма ло

ви ше пи ше те о ба ња ма: ка кве су це не, где
мо же и на ко ли ко ра та да се иде, јер то на ма
тре ба па ни је ло ше да про чи та мо у ко ју би-
смо ба њу мо гли да оде мо.
Сви ма срећ ни пред сто је ћи пра зни ци, Но ва

го ди на и Бо жић, мно го здра вља и сре ће и
успе ха у ра ду.

Бо сиљ ка Трај ко вић,
Бе о град

Честитке и најлепше жеље

пре ва ре
на дру ги 
на чин 
Чи там ваш лист и за до-

вољ на сам ње го вим са др-
жа јем, па сам и са ма ре ши-
ла да вам пи шем. Про шле 
го ди не (2009) пре ко пен-
зи о нер ског че ка (ко ри сник 
сам ми ни мал не по ро дич не 
пен зи је) по че ле су да ми се 
об у ста вља ју ра те за две то-
не угља си ро ва „ко лу ба ра”, 
ко је је тре ба ло да до би јем 
пре ко фир ме Ми о ми ра Ву ји-
ћа из Гра да Ста ла ћа, оп шти-
на Ћи ће вац.
Уку пан из нос ми је об у ста-

вљен за кључ но са ав гу стом 
2010. го ди не.
Угаљ још ни сам до би ла. 

Не знам ни ка да ћу, а то не 
зна ни Ми о мир ко ји је но вац 
уред но и на вре ме до био. 
Ово пи шем да би дру-

ги зна ли да пре ко ње га не 
упла ћу ју огрев, а ја ћу сво-
је по тра жи ва ње мо ра ти да 
оства рим пре ко су да!

Дра ги ца Сте ва но вић, 
Кру ше вац
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Са би ра ње ста жа оси гу ра ња

Пра ва са мо хра ног оца

Вој на и ци вил на пен зи ја

Не ма раз ло га за бри гу

?Ми лан Ма тић – Тр сте ник: Пла ћао сам 18 го ди на
до при нос за ПИО по осно ву по љо при вре де, а за тим
и пет го ди на по осно ву до бро вољ ног оси гу ра ња по

чла ну 15 За ко на о ПИО. Не мо гу да за сну јем рад ни од-
нос, а не мам ни услов за ин ва лид ску пен зи ју. Имам 42
го ди не. Ка да ис пу ним ста ро сни услов за пен зи ју, да ли
би се са би рао стаж оси гу ра ња и ко ји би стаж пре о вла-
дао, ве ћи или по след њи? Да ли је за пен зи ју до во љан
овај стаж од 23 го ди не или је по треб но ви ше?

?Си ма Ђу рић – Жа гу би ца: Имам 53 го ди не жи во та и
24 го ди не рад ног ста жа, тре нут но сам не за по слен.
Имам дво је де це, од 15 и 11 го ди на, ко ја при ма ју 

по ро дич ну пен зи ју мо је по кој не су пру ге са ко јом ни сам
био вен чан. Де ца су до би ла по ро дич ну пен зи ју по чев од
2000. го ди не и тре нут но при ма ју 14.100 ди на ра. Да ли
имам пра во на по нов но од ре ђи ва ње по ро дич не пен зи је
с об зи ром на то да сам са мо хра ни ро ди тељ без по сла? Да
ли мо гу да спо јим стаж мо је су пру ге са сво јим ста жом и

?Ра до мир Јо вић – Но ви Па зар: Вој ни сам пен зи о нер.
Ра дио сам у су ду че ти ри го ди не као по рот ник и за
то вре ме су ми упла ће ни до при но си и ре дов но је

Фон ду ПИО до ста вљан МУН обра зац. Да ли ови до при-
но си мо гу да се при по је мо јој вој ној пен зи ји? Ако не
до ђе до спа ја ња фон до ва и не бу дем мо гао да ис ко-
ри стим ове до при но се за по ве ћа ње пен зи је, да ли ове
до при но се мо гу да пре не сем на сво ју су пру гу ко ја има
ма лу пен зи ју?

?Дра ган Н. – Бе о град: У но вем бру 2011. го ди не пу-
ним 40 го ди на рад ног ста жа и 61 го ди ну жи во та.
Ко ли ко ћу има ти ма њу пен зи ју у про цен ти ма, с об-

зи ром на но ве из ме не За ко на, од ко ле ге ко ји је оти шао
у пен зи ју у ју ну ове го ди не са 40 го ди на ста жа и 61 го-
ди ном жи во та? На по ми њем да смо за вр ши ли исту шко-
лу, има мо исту ква ли фи ка ци ју и уви дом у М-4 до ју на
2010. го ди не ме сеч но смо оства ри ва ли ско ро исти број
ча со ва и има ли ско ро исту за ра ду.

Од го вор: Ни је уоп ште 
спор но да ће се при ли ком 
пен зи о ни са ња са би ра ти по-
љо при вред ни стаж са до бро-
вољ ним оси гу ра њем ко је сте 
упла ћи ва ли. За од ре ђи ва ње 
нај ни жег из но са пен зи је до-
вољ но је ка да су ис пу ње ни 
усло ви за оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју. За ста ро сну пен зи-
ју је до вољ но да има те 15 го-
ди на ста жа оси гу ра ња, па ће 
сва ка ко би ти до вољ но и 23 го-
ди не. По са да шњим про пи си-

ма, нај ни жи из нос пен зи је се
од ре ђи вао пре ма по след њем
оси гу ра њу, а по зна то је да
оси гу ра ни ци за по сле ни и оси-
гу ра ни ци са мо стал них де лат-
но сти има ју не што по вољ ни ји
нај ни жи из нос пен зи је од оси-
гу ра ни ка по љо при вред ни ка.
С об зи ром на то да сте мла ди
и да има те још до ста вре ме-
на до пен зи о ни са ња, са вет је
сва ка ко да сту пи те у би ло ко ји
вид оси гу ра ња ра ди обез бе ђе-
ња лич не ег зи стен ци је.

Од го вор: Сту па ње у ци вил-
но оси гу ра ње по сле оства ри-
ва ња пра ва на вој ну пен зи ју, 
без об зи ра на пред сто је ће из-
ме не За ко на о ПИО, да је Вам 
мо гућ ност да Фон ду ПИО под-
не се те зах тев за оства ри ва-
ње пра ва на ци вил ну пен зи ју 
по осно ву ста жа на вр ше ног у 
вој сци и по осно ву ста жа на-
вр ше ног у ци вил ству. Има те 
мо гућ ност да би ра те из ме ђу 
сте че не вој не пен зи је и но во-
о ства ре не ци вил не пен зи је. 
По сту па њу на сна гу За ко на о 

из ме на ма и до пу на ма За ко на
о ПИО има ће те и мо гућ ност
пре ра чу на Ва ше сте че не вој-
не пен зи је са на кна да ма ко је
сте оства ри ли по сле пен зи-
о ни са ња, ако су те на кна де
оства ре не по сле 2003. го ди-
не. Из ме на ма је де фи ни тив но
пред ви ђе но спа ја ње фон до ва.
Ако би смо хи по те тич ки пред-
ви де ли да до то га не ће до ћи,
сва ка ко не би мо гле Ва ше на-
кна де да се при по је су пру зи.
Та ква мо гућ ност ни је пред ви-
ђе на ни јед ним за ко ном.

Од го вор: Не ма раз ло га за 
бри гу. Оно што је нај ва жни је 
је сте да су у ба зи ма тич не еви-
ден ци је ре ги стро ва не све Ва-
ше за ра де. Ка да сле де ће го ди-
не на пу ни те 40 го ди на ста жа, 
не ма раз ло га да Ва ша пен зи ја 
бу де ма ња од пен зи је Ва шег 
ко ле ге. На про тив, Ва ма ће у 
пен зиј ски основ би ти об ра чу-
на та и за ра да за 2010. и 2011. 
го ди ну, што зна чи да ће Ваш 

лич ни ко е фи ци јент ве ро ват но
би ти ве ћи, а по ве ћа ња ко ја у
ме ђу вре ме ну бу де до био Ваш
ко ле га и Ви ће те до би ти кроз
при ме ну та ко зва ног оп штег
бо да. Пу на пен зи ја за оси гу ра-
ни ка му шкар ца је са 40 го ди на
ста жа оси гу ра ња и са да и по
из ме на ма и до пу на ма За ко на о
ПИО ко је би тре ба ло да сту пе
на сна гу 1. 1. 2011. го ди не. Го-
ди на жи во та има те до вољ но.

Од го вор: Ви као са мо хра-
ни отац не ма те пра во на по-
ро дич ну пен зи ју, јер ни сте
би ли у брач ној за јед ни ци са
по кој ном су пру гом. Пра во на
по ро дич ну пен зи ју мо гу има-
ти са мо де ца, а Ви ће те ту
пен зи ју при ма ти као њи хов
за кон ски ста ра лац. Де ца до
15. го ди не жи во та има ју пра-
во на по ро дич ну пен зи ју без
об зи ра на то да ли се шко лу ју
или не. Од 15. го ди не жи во-
та, са мо ако се шко лу ју, и то у
сред њој шко ли нај ду же до 20.
го ди не, а на фа кул те ту до 26.
го ди не жи во та. Са пу но лет-
ством де ца мо гу да тра же да

по ро дич ну пен зи ју при ма ју на
сво је име. Рад ни стаж се од-
но си са мо на лич ност ко ја га
је оства ри ла и не мо же се спа-
ја ти са рад ним ста жом дру ге
осо бе ра ди оства ри ва ња би ло
ког пра ва по том осно ву. Што
се ти че по ро дич не пен зи је,
она је од ре ђе на за два чла на
и не мо же би ти од ре ђе на за
три чла на. Из нос ко ји при ма-
те знат но пре ма шу је 80 од сто
нај ни же пен зи је ко ја из но си
11.088 ди на ра. Ви сте се већ
обра ћа ли цен тру за со ци јал ни
рад, а то је и је ди на уста но ва
ко јој мо же те да се обра ти те,
по ред Фон да ПИО.

до би јем би ло ка кву пен зи ју? Ко ја је нај ни жа осно ви ца
за по ро дич ну пен зи ју за тро чла ну по ро ди цу где су де ца
ма ло лет на, а ста ра лац не за по слен и да ли по сто ји не ка
уста но ва ко јој мо гу да се обра тим за по моћ?
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новогодишња причад рд р

Ако сва ке го ди не, пред
њен сам крај, од лу чу је-
те да вам но ва ко ја до-АА

ла зи бу де и пра ви тре ну так 
за не ки нов по че так, па он-
да сре ди ном те но ве го ди не
схва ти те да је све по ста ром,
да ни сте ни шта но во ура ди-
ли у свом жи во ту, ре ши те да
са да не бу де та ко. Овог пу та
про ме ни те при ступ.
Од ло жи те као пр во на нај-

ви шу мо жда ну по ли цу у сво-
јој гла ви све оно што вас је
ове го ди не оп те ре ћи ва ло и
чи ме ни сте би ли за до вољ ни.
На не ке ни же мо жда не ви ју-
ге сме сти те, та ко да вам бу-
ду на до хват ру ке, по кло не
за се бе – див но упа ко ва не и
цр ве ним ма шна ма укра ше не
иде је о то ме шта све мо же те
да учи ни те да би сте се бо ље
осе ћа ли, бо ље из гле да ли и
би ли за до вољ ни ји со бом.
По кло ни те са ми се би у сле-

де ћој го ди ни, ре ци мо, до вољ-
но вре ме на за се бе. Ни је то

баш то ли ко не из во дљи во као 
што на пр ви по глед из гле да, 
јер то не зна чи да тре ба да се 
пру жи те са „све че ти ри увис” 
сва ко днев но. Али, мо же да 
зна чи да се би по кло ни те два 
са та јед ном не дељ но и да се 
у то вре ме ба ви те оним што 
вам се у том мо мен ту ра ди: да 
чи та те, ше та те, по пи је те ка-
фу са не ким ко га ни сте ско ро 
ви де ли или шта год вам пад не 
на па мет у та са мо ва ша два 
са та. Ви де ће те, ка да се по сле 
тог се би по све ће ног вре ме на 
вра ти те ку ћи, про бле ми ко-
ји су вам пре то га из гле да ли 
ве ли ки као пла ни на, би ће не-
ка ко ма њи и чи ни ће се лак-
ше ре ши вим. Не ће си гур но 
не ста ти ни ку ће, ни де це, па 
ни тих про бле ма, али ће вам 
уку ћа ни би ти не ка ко дра жи, 
а му ке ма ло ма ње муч не. Ако 
не ве ру је те, про бај те.
Мо же те про ба ти и још мно-

го слич них по кло на да се би 
ста ви те ту на до хват ру ке, у 

соп стве ном уму, и да их у го-
ди ни ко ја на сту па ре дом поч-
не те от па ки ва ти. Чи ни ће вам 
за до вољ ство да ви ди те ка-
ква сте све се би из не на ђе ња 
при ре ди ли и ко ли ко вам она 
при ја ју. Ипак, имај те на уму 
да ти ва ши по клон чи ћи, од-
но сно про ме не, или но ви по-
че ци ко је сте ре ши ли да се би 
да ру је те у Но вој го ди ни тре ба 
да бу ду што ре ал ни ји, да мо-
гу да се ис пу не, да се не би-
сте не по треб но раз о ча ра ва ли 
то ком це ле сле де ће го ди не 
сва ки пут кад схва ти те да не 
мо же те да ис пу ни те то што 
сте се би обе ћа ли. Не мој те за-
цр та ти да ре ши те све фи нан-
сиј ске про бле ме и осло бо ди те 
се свих ду го ва та ко што ће те 
до дат но ра ди ти или до би ти 
на лу три ји. Оно што не за ви-
си са мо од вас, не мој те се би 
по ста вља ти као циљ јер не 
мо же те, ре ци мо, да ути че те 
на то да ли ће те ус пе ти да на-
ђе те до пун ски по сао ко ји се 

укла па са ва шим са да шњим 
рад ним вре ме ном, а о то ме да
ће баш ва ших се дам бро је ва 
би ти из ву че но на ло тоу да и 
не го во ри мо. По кло ни те се би,
на при мер, пет на ест ми ну та 
сме ха днев но јер то мо же те 
да оства ри те; сме ја ће те се 
чи та ју ћи ви це ве или гле да ју-
ћи фо то гра фи је из да на кад 
сте уме ли до бро да се за ба-
ви те...
Не мој те се би обе ћа ва ти да

ће те, ре ци мо, 1. ја ну а ра „на 
је дан” пре ста ти да пу ши те, 
по го то во ако сте тре нут но 
на две и ви ше ку ти ја днев но 
и до са да сте не ко ли ко пу та 
оста вља ли ци га ре те (у та шну 
или џеп, до ду ше). Ако сте 
све сни да од тог по сла не ма 
ни шта, не мој те за цр та ва ти 
та кве ци ље ве јер ће те би ти 
раз о ча ра ни со бом, па ће те и 
оно оста ло, лак ше из во дљи-
во, за не ма ри ти јер, ето, кад 
у овом јед ном ни сте ус пе ли, 
не ће те он да ни у све му дру-
гом. За то се не за ри чи те да 
ће те сле де ће го ди не ски ну ти 
оних 20 ки ло гра ма ви шка или 
не што слич но што већ ду го 
без у спе шно по ку ша ва те. Али, 
од лу чи те да на све што вам 
се до га ђа гле да те по зи тив но 
и оп ти ми стич ки. Ски ни те цр-
не на о ча ри и оста ви те их у 
2010, а у 2011. уђи те са уз-
ре чи цом „ко зна за што је то 
до бро” и ви де ће те да, ако се 
бу де те до вољ но по тру ди ли, у 
све му или по сле све га и мо-
же те про на ћи не што до бро.
Упа куј те се би као по клон

ле пе и до сти жне иде је ко је 
ће те си гур но мо ћи да спро ве-
де те у де ло. Та ко не ће те би ти
раз о ча ра ни со бом, ус пе ће те 
да це ле го ди не, сва ког ме-
се ца, ка да са сво је до ступ не 
мо жда не по ли це ски не те по-
клон чић ко ји сте се би на ме-
ни ли, бу де те за до вољ ни што 
сте уне ли не ку по зи тив ну 
про ме ну у свој жи вот и што 
сте би ли од луч ни па сте у то-
ме и ус пе ли. А ка да ви бу де те 
за до вољ ни со бом, би ће те бо-
љи и око ли ни.  В. А.
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Бу ди те са ми свој Де да Мраз




